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Uvod  
 

Položaj osoba sa invaliditetom u Srbiji još uvek je nezadovoljavajući na više nivoa 

ostvarivanja njihovih prava. Iako su formalno pozvani da aktivno učestvuju u društvu, uslovi 

za njihovo uključivanje nisu ispunjeni. Puno i ravnopravno učestvovanje u svim oblastima 

društvenog života usporava i široko rasprostranjena diskriminacija osoba sa invaliditetom, 

posebno u oblastima obrazovanja, rada i zapošljavanja, socijalne uključenosti, jednakosti 

po zakonu, pristupa uslugama i informacijama i drugim društvenim sferama. U odnosu na 

muškarce sa invaliditetom i žene iz opšte populacije, žene sa invaliditetom su podložne 

višestrukoj diskriminaciji što potvrđuju i Poverenik za zaštitu ravnopravnosti i Zaštitnik 

građana Republike Srbije. U redovnim godišnjim izveštajima ove dve institucije navodi se 

da su žene sa invaliditetom siromašnije, češc ́e nezaposlene, finansijski zavisne, nevidljive u 

javnom životu i često su žrtve fizičkog i drugih oblika nasilja.  

 

Imajući u vidu probleme i prepreke s kojima se osobe sa invaliditetom suočavaju, NVO 

„Siguran život“ iz Opova je u decembru 2018. godine započela s realizacijom projekta 

„Ostvarivanje ljudskih prava na socijalnu inkluziju i jednake moguc ́nosti za povratak 

dostojanstva osoba sa invaliditetom“, uz finansijsku podršku Evropske unije kroz Evropski 

instrument za demokratiju i ljudska prava (EIDHR). Dugoročni cilj kojem projekat teži je 

poboljšanje socijalnog okruženja za bolje razumevanje i poštovanje ljudskih prava osoba 

sa invaliditetom i smanjenje nivoa njihove segregacije, dok je kratkoročna zamisao da se 

doprinese poboljšanju ljudskih prava ove ciljne grupe, između ostalog, i istraživanjem o 

položaju žena sa invaliditetom koje će služiti kao osnova za zagovaranje na lokalnom nivou. 

Stoga, sastavni deo projekta predstavlja sprovođenje istraživanja o kvalitetu života žena 

sa invaliditetom u četiri banatske lokalne samouprave - Opovu, Pančevu, Vršcu i Zrenjaninu, 

u partnerstvu sa lokalnim organizacijama civilnog društva koje su posvećene unapređenju 

prava osoba sa invaliditetom i to: Udruženjem paraplegičara i kvadriplegičara (Opovo), 

Udruženjem paraplegičara i kvadriplegičara južnog Banata (Pančevo), SHUPIK 

„PARAKVAD VŠ“ (Vršac) i Udruženjem paraplegičara Banata (Zrenjanin). Svrha ovog 

istraživanja je  bolje razumevanje potreba i problema sa kojima se suočavaju žene sa 

invaliditetom u različitim oblastima društvenog života radi formulisanja preporuka za 

unapređenje njihovog položaja u pomenutim gradovima i opštini.  
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Metodološki okvir istraživanja  
 

NVO „Siguran život“ u saradnji sa Centrom za ravnomerni regionalni razvoj CenTriR iz 

Beograda sprоvеla је u periodu od avgusta do novembra 2019. gоdinе istraživanje radi 

utvrđivanja percepcije žena sa invaliditetom o vlastitom položaju, a zatim i faktičkog stanja, 

odnosno ispitivanja dа li i kаkvе mеrе lokalne uprave u Opovu, Pančevu, Vršcu i Zrenjaninu 

prеduzimајu u cilјu unаprеđеnjа pоlоžаја žena sа invаliditеtоm. Istrаživаnjеm su pоstаvlјеni 

slеdеći cilјеvi: 

 

1) Utvrditi kаkо је urеđеnо i kојim prаvnim аktimа su јеdinicе lоkаlnе sаmоuprаvе 

rеgulisаlе pitаnjе pоlоžаја оsоbа sа invаliditеtоm; 

2) Utvrditi kојi sе prоgrаmi nа nivоu јеdinice lоkаlnе sаmоuprаvе sprоvоdе u cilјu 

pоdrškе оsоbаmа sа invаliditеtоm i оrgаnizаciјаmа civilnоg društvа kоје sе bаvе 

оvоm prоblеmаtikоm; 

3) Ispitаti u kојој mеri su uslugе i оkružеnjе јеdinicа lоkаlnе sаmоuprаvе pristupаčnе 

оsоbаmа sа invаliditеtоm; 

4) Ispitаti kakve mere јеdinicе lоkаlnе sаmоuprаvе preduzimaju u cilјu poboljšanja 

pristupačnosti svojih usluga i celokupnog lokalnog okruženja osobama sa 

invaliditetom. 

Ciljnu grupu istraživanja čine žene sa invaliditetom koje se zbog svog osetljivog položaja 

susreću sa dvostrukom diskriminacijom, kako zbog svoje invalidnosti tako i zbog svog rodnog 

statusa. Žene sa invaliditetom imaju manje izgleda da dobiju pristup odgovarajućem 

obrazovanju ili obuci, zdravstvenoj zaštiti, rehabilitaciji, kao i mogućnostima zaposlenja u 

odnosu na muškarace sa invaliditetom, ali i žene bez invaliditeta. Kao rezultat toga, žene 

sa invaliditetom češće žive u siromaštvu i izolaciji, van političkog i društvenog života njihovih 

lokalnih zajednica. 

 

Shodno navedenim ciljevima istraživanja, odabrane su sledeće istraživačke tehnike: 

1) analiza sadržaja lokalnih odluka, strateških dokumenta i akcionih planova; 

2) izrada i slanje upitnika opštinskim vlastima i centrima za socijalni rad sa ciljem 

identifikacije trenutno dostupnih lokalnih mera i programa podrške ženama sa 

invaliditetom; 

3)  izrada i slanje upitnika direktnoj ciljnoj grupi, to jest, ženama sa invaliditetom;  
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4) dubinski intervjui sa predstavnicima lokalnih institucija, udruženja osoba sa 

invaliditetom i ženskih organizacija; 

5) fokus grupne diskusije sa ženama sa invaliditetom. 

 

Kvalitet života žena sa invaliditetom u četiri banatske opštine sagledan je kroz šest ključnih 

oblasti: participacija, zapošljavanje, obrazovanje, zdravlje, socijalna zaštita i lična 

bezbednost, odnosno nasilje nad ženama. Pored toga, u studiji je razmatrana i fizička 

pristupačnost, kao i saradnja jedinica lokalne samouprave sa organizacijama civilnog 

društva. 

 

Sagledavanje predmeta istraživanja, najpre, ostvareno je pregledom relevantne literature, 

odnosno analizom sadržaja domaćeg zakonodavstva, lokalnih javnih politika, izveštaja 

Vlade Republike Srbije, Republičkog zavoda za statistiku i nezavisnih državnih organa 

(Zaštitnika građana Republike Srbije, Poverenika za zaštitu ravnopravnosti, Zaštitnika 

građana AP Vojvodine - Ombudsmana). Pored primarnih izvora podataka, korišćena je i 

sekundarna literatura, odnosno istraživanja koje su sproveli pojedinci, organizacije civilnog 

društva i međunarodne organizacije, uključujući i medijske članke. Naredni korak u 

istraživanju bio je osmišljavanje anketnog upitnika za žene sa invaliditetom i upitnika za 

jedinice lokalne samouprave, koji su ciljnoj grupi i lokalnim samoupravama upućeni 

početkom avgusta 2019. godine. 

 

Upitnik za žene sa invaliditetom, koji je do 2.9.2019. popunilo 68 žena sa invaliditetom iz 

Opova, Zranjanina, Pančeva i Vršca, poslužio je za sticanje početnog uvida u problematiku, 

formulisanje početnih hipoteza i osmišljavanje pitanja za dubinske razgovore sa ženama sa 

invaliditetom i predstavnicima lokalne samouprave. Upitnik je sadržao 62 pitanja koja su 

obuhvatila šest gorepomenutih oblasti i distribuiran je preko lokalnih partnerskih 

organizacija. 

 

Uviđajući važnu ulogu lokalnih samouprava u poboljšanju kvaliteta života žena sa 
invaliditetom, razvijen je i poseban upitnik kako bismo procenili na koji način četiri banatske 
opštine odgovaraju na potrebe žena sa invaliditetom u gore pomenutim oblastima. 
Propratno pismo zajedno sa upitnikom koji je sadržao 45 pitanja, poslato je početkom 
avgusta na elektronsku adresu kabineta gradonačelnika/predsednika opštine u četiri 
lokalne samouprave - Opovo, Pančevo, Vršac i Zrenjanin. Gradska uprava Vršca je jedina 
lokalna samouprava koja je poslala u predviđenom roku u potpunosti popunjen upitnik, dok 
su druge lokalne samouprave delimično ispunile upitnik. Zbog kompleksnosti upitnika i 
velikog broja oblasti na koje se odnosio, upitnik je u Zrenjaninu pored gradske uprave 
delimično popunio i Centar za socijalni rad, a u Pančevu Crveni krst i udruženje građana, 
dok su upitnik u Opovu zajednički popunili opštinska uprava, Centar za socijalni rad i 
osnovna škola.  

 6 



 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

Radi prikupljanja dopunskih informacija i podataka, organizovane se tri fokus grupe sa 

ženama sa invaliditetom u Vršcu (19.09), Zrenjaninu (30.09) i Pančevu (19.10) na kojima je 

prisustvovala ukupno 21 učesnica (10 iz Vršca, 7 iz Zrenjanina i 4 iz Pančeva). Odabir 

učesnica fokus grupa izvršen je u konsultaciji sa lokalnim partnerskim organizacijama, a 

istraživanjem su obuhvaćene žene sa motornim invaliditetom koji je stečen u toku života usled 

bolesti, povrede na radnom mestu ili  izazvan lekarskom greškom.  

 

Dubinski intervjui sa predstavnicima gradskih uprava, Centra za socijalni rad i filijala 

Nacionalne službe za zapošljavanje sprovedeni su u Vršcu (19.09) i Zrenjaninu (30.09). 

Uprkos pozivu, Grad Pančevo nije izrazio zainteresovanost da učestvuje u intervjuima, dok 

je projektni tim  doneo odluku da se dubinski intervjui i fokus grupa ne sprovode na teritoriji 

Opštine Opovo usled izuzetno male ciljne grupe i rokova predviđenih projektom u pogledu 

sprovođenja istraživanja.  

  

Na osnovu rečenog može se nazreti da metodološki okvir ima svoja ograničenja koja se 

ogledaju u sledećem. Iako je metodološki okvir postavljen tako da pruži sveobuhvatnu 

analizu predmeta istraživanja, istraživačkom timu, usled poteškoća u saradnji sa pojedinim 

predstvnicima lokalnih institucija i vremenskog ograničenja za završetak studije, nisu bili 

dostupni svi neophodni podaci i informacije koje se nalaze ili bi trebalo da se nalaze u 

posedu lokalnih organa javne vlasti. Grad Vršac je pružio najpreciznije i najpotpunije 

podatke i informacije o merama koje ova lоkаlna sаmоuprаva preduzima u cilju podrške 

osoba sa invaliditetom, usled čega ova studija obiluje primerima iz Vršca, a u mnogo manjoj 

meri primerima iz drugih gradova i opština koje su bile obuhvaćene istraživanjem. Iako 

studija pruža temeljan uvid u lokalnu problematiku, u mnogim oblastima izmiče procena 

stvarnog stanja usled nedostatka zvaničnih podataka i informacija.  

 

I pored metodoloških ograničenja, na osnovu analize normativno-strateškog okvira i 

podataka prikupljenih putem upitnika, fokus grupa i dubinskih intervjua pripremljena je ova 

studija sa preporukama koje će biti upućene lokalnim samoupravama zarad preduzimanja 

konkretnih akcija za poboljšanje kvaliteta života žena sa invaliditetom. 
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Žene sa invaliditetom u Srbiji i Banatu-statistika  
 

 

Prema popisu stanovništva Srbije iz 2011. godine u Srbiji živi 571.780 osoba sa 

invaliditetom, što predstavlja 8% ukupnog stanovništa.1
 
Među osobama sa invaliditetom, 

veći je udeo žena (58,2%) nego muškaraca (41,8%), pri čemu je prosečna starost žena oko 

69 godina, a muškaraca oko 64 godine.2 S obzirom na to da žene u opštoj populaciji čine 

51,3% stanovništva, možemo zaključiti da je udeo žena veći kod osoba sa invaliditetom 

nego kod ukupnog stanovništva.  

 

Prema podacima Popisa 2011. godine, na teritoriji grada Zrenjanina živi 10.726 osoba sa 

invaliditetom što predstavlja 8,7% ukupnog broja stanovnika, od čega 6.360 su ženskog 

pola. U Pančevu živi 8.088 osoba sa invaliditetom od čega su 4.654 žene i 3.434 muškarci. 

Prema podacima Gradske uprave grada Vršca, zaključno sa 31.12.2018. godine, na 

teritoriji Grada Vršca živi 256 žena sa invaliditetom. Na osnovu dela podataka možemo 

zaključiti da je i na lokalnom nivou  veći udeo žena među osobama sa invaliditetom, te da 

najveći broj žena sa invaliditetom živi na teritoriji Grada Zrenjanina.  

 

Iako podaci iz Popisa 2011. godine predstavljaju poslednje zvanične podatke, oni ne 

odslikavaju stvarno stanje na terenu danas. Stvarni problem, prema rečima predstavnika 

Gradske uprave  Grada Vršca i Grada Zrenjanina, predstavlja to što ne postoje precizni i 

objedinjeni podaci o broju osoba sa invaliditetom u jedinicama lokalne samouprave. Zbog 

toga se podaci o osobama sa invaliditetom - koji prikupljaju i u svojim izveštajima objavljuju 

državni i lokalni organi, poput Republičkog zavoda za statistiku, centara za socijalni rad, 

Gradska uprave - ne poklapaju. Za sada je Gradsko veće Grada Vršca samoinicijativno 

pokrenulo izradu sopstvene baze podataka i čak zatražilo od udruženja građana da 

dostave njihove podatke o osobama sa invaliditetom koji su članovi/ce ovih udruženja, 

odnosno korisnici/ce njihovih programa i usluga. Drugi problem u vezi sa zvaničnom 

statistikom na koji su ukazali predstavnici Gradskog veća i Centra za socijalni rad Grada 

Zrenjanina jeste da postojeće evidencije nisu razdvojene po polu.  

 

 

 

1 Republički zavod za statistiku, rezultati Popisa stanovništva, domaćinstava i stanova 2011. godine dostupni na internet stranicama 

www.stat.gov.rs i www.popis2011.stat.rs. 
2 Milan M. Marković, „Osobe sa invaliditetom u Srbiji“, Republički zavod za statistiku, Beograd, 2014. 
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Usled nepostojanja jedinstvene baze podataka o stvarnom broju (i potrebama) žena i 

muškaraca sa invaliditetom možemo zaključiti da jedinice lokalne samouprave svoje politike 

i mere zasnivaju na procenama, što dovodi do toga da mere i usluge koju pružaju osobama 

sa invaliditetom nikada ne zahvataju sve žene i muškarce sa invaliditetom u jednoj zajednici.   

 

Kvalitet života žena sa invaliditetom u Banatu –
rezultati istraživanja  

 
Strateški pravni okvir  
 

Prava osoba sa invaliditetom u Srbiji uređena su Ustavom Republike Srbije i nizom zakonskih 

i podzakonskih akata. Jedinice lokalne samouprave imaju obavezu da primenjuju važeći 

zakonski okvir na svojoj teritoriji, ali i mogućnost da u skladu sa svojim nadležnostima 

dodatno unaprede položaj osoba sa invaliditetom i propišu šira prava za osobe sa 

invaliditetom u odnosu na ona propisana zakonom i to kroz opšte akte ili izradu lokalnih 

politika i mer 

 

Prava osoba sa invaliditetom u Vršcu, Pančevu i Zrenjaninu regulisana su različitim strateškim 

dokumentima u oblasti pristupačnosti, socijalne zaštite, razvoja, obrazovanja i 

zapošljavanja. Na primer, osobe sa invaliditetom prepoznate su u Strategiji socijalne zaštite 

Opštine Vršac (2014-2020), Strategiji razvoja grada Vršca 2014. -2020. i Lokalnom 

akcionom planu za zapošljavanje iz 2016. godine. Grad Pančevo je imao strateški 

dokument za razvoj sistema socijalne zaštite koji je istekao 2018. godine. U toku je javna 

rasprava3 o nacrtu nove Strategije razvoja socijalne zaštite Grada Pančeva za period od 

2020. do 2027. godine, koja bi trebalo da bude usvojena do kraja ove godine.4 Grad 

Pančevo jedini ima važeću Strategiju o položaju osoba sa invaliditetom 2016-2020.5, dok 

je u međuvremenu istekla Strategija pristupačnosti (2012-2015) koja je bila preduslov za 

nastanak sistemske promene u lokalnim zajednicama u pravcu unapređenja kvaliteta života 

lica sa invaliditetom. Grad Zrenjanin je, takođe, imao poseban lokalni akcioni plan za 

 

3 Nacrt Strategije nije javno dostupan na internet prezentaciji Grada Pančeva, ali uvid u sadržaj dokumenta može se izvršiti i u 

kancelariji 203 zgrade Gradske uprave grada Pančeva, Trg kralja Petra I, broj 2-4 Pančevo svakog radnog dana u vremenu od 
12 do 15 časova. http://www.pancevo.rs/vesti/javni-poziv-za-ucesce-u-javnoj-raspravi-o-nacrtu-strategije-razvoja-socijalne-
zastite-grada-panceva-2020-2027-godine/?cir=lat 
4  “U toku je izrada Strategije razvoja socijalne zaštite u Pančevu”, Pančevo MOJKraj, 24.08.2019. 

http://pancevo.mojkraj.rs/vesti/drustvo/item/9402-u-toku-je-izrada-strategije-razvoja-socijalne-zastite-u-pancevu 
5  Strategija nije javno dostupna na internet prezentaciji Grada Pančeva te nismo ostvarili uvid u sadržaj dokumenta, 

http://www.pancevo.rs/dokumenta/strateska-dokumenta/?cir=lat 
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pristupačnost (2010-2013)6, ali novi plan nije usvojen nakon 2013. godine. Nisu poznati 

razlozi zbog čega nisu revidirane ili usvojene nove lokalne strategije i planovi kojima su 

identifikovane realne potrebe i prepoznati različiti aspekti pristupačnosti i mere za 

stvaranje pristupačnog okruženja za sve. Konačno, Opština Opovo je istakla da ne 

poseduje poseban dokument kojim je uređen položaj osoba sa invaliditetom na njenoj 

teritoriji. 

 

Analizom sadržaja javno dostupnih strateških dokumenata može se zaključiti da se osobe 

sa invaliditetom prepoznaju pretežno kao socijalni problem, odnosno korisnici sistema 

socijalne i zdravstvene zaštite, a ne kao oni koji mogu da doprinesu razvoju svoje zajednice. 

Ženama sa invaliditetom lokalni organi vlasti se neretko bave u okviru problematike nasilja 

nad ženama i nasilja u porodici, čime se žene sa invaliditetom svode na pasivnu ulogu žrtve. 

U lokalnim akcionim planovima za zapošljavanje osobe sa invaliditetom se prepoznaju kao 

teža zapošljiva kategorija građana kojima su prvenstveno dostupni javni radovi kao način 

privremenog rada i zapošljavanja. 

 

Dodatno, lokalni strateški dokumenti tretiraju uglavnom osobe sa invaliditetom kao 

homogenu grupu ne uviđajući razliku u položaju žena i muškaraca sa invaliditetom. U 

procesu kreiranja politika i pružanja podrške osobama sa invaliditetom treba uzeti u obzir 

i razlike među osobama sa invaliditetom, koje se ne odnose samo na pol, već i na različite 

vrste i stepene invalidnosti, kao i na posedovanje različitih identiteta. Propuštanjem da u 

lokalnim strategijama prepoznaju i uvaže razlike među osobama sa invaliditetom, jedinice 

lokalne samouprave često kreiraju mere koje ne odgovaraju njihovim realnim potrebama 

i/ili ne mogu da se primene u praksi, što može dovesti do dodatne isključenosti i 

marginalizacije osoba sa invaliditetom u svakodnevnom životu. 

 

Na osnovu strateških opredeljenja Grad Vršac sprovodi nekoliko ključnih mera i programa 

u cilju: 1) osiguranja pristupačnosti javnih ustanova za osobe sa invaliditetom (uspostavljanje 

komisije za implementaciju tehničkih standarda pristupačnosti, nabavka pomagala za lakše 

kretanje osoba-guseničari, uklanjanje infrastrukturnih barijera), 2) uvođenja novih usluga 

socijalne zaštite za osobe sa invaliditetom, 3) izdvajanja finansijskih sredstava iz budžeta 

za konkurse iz oblasti socijalne i zdravstvene zaštite, kao i 4) pružanja podrške udruženjima 

građana za učešće u njihovim projektima (npr. terapijsko jahanje, pristupačnost objekata). 

S istom namerom, Grad Zrenjanin sprovodi: 1) programe podrške deci i omladini sa telesnim 

invaliditetom u sistemu obrazovanja, 2) programe podrške sportskim klubovima za osobe 

sa invaliditetom, zatim 3) programe podrške udruženjima građana osoba sa invaliditetom, 

i 4) unapređenje pristupačnosti javnih ustanova.  

 

6 http://www.zrenjanin.rs/userfiles/file/LokAkcPlan_PristupacnostZrenjanin.pdf 
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Institucionalni mehanizmi  

 
Institucionalni mehanizmi u jedinicama lokalne samouprave dostupni osobama sa 

invaliditetom uglavnom uključuju člana/icu gradskog veća za zdravstvo i socijalnu zaštitu, 

odnosno za rad, zapošljavanje i socijalna pitanja (Vršac i Pančevo), zatim zaposlene u 

Odeljenju za društvene delatnosti/javnu upravu i opšte poslove (Zrenjanin i Opovo), kao i 

stručne saradnike/ce Centra za socijalni rad (CSR). 7  Najrazvijenije institucionalne 

mehanizme za osobe sa  invaliditetom trenutno ima Grad Vršac koji u okviru Gradske kuće 

ima i Kancelariju za osobe sa invaliditetom.  

 

Kancelarija za osobe sa invaliditetom grada Vršca osnovana je krajem marta 2018. godine 

i u njoj trenutno rade dve osobe sa invaliditetom – Dalibor Bavanski, diplomirani ekonomista, 

i Nikola Petričević, diplomirani pravnik. Na osnovu intervjua sa jednim od njih došlo se do 

saznanja da se osobe sa invaliditetom nisu obraćale zaposlenima Kancelarije u prvih 

nekoliko meseci njenog rada, verovatno zbog neinformisanosti o njenom postojanju. Nakon 

medijske promocije znatno je uvećan  broj zahteva upućen Kancelariji, a oni se najčešće 

odnose na dobijanje informacija o povlasticama, odnosno carinskim olakšicama na uvoz 

opreme i vozila za osobe sa invaliditetom, kao i ostvarivanje prava na penziju, odnosno 

novčanu naknadu za pomoć i negu drugog lica. Iako Kancelarija nudi samo pravne savete,  

neretko im se osobe sa invaliditetom obraćaju sa očekivanjem da im Kancelarija reši 

konkretan problem. U tom slučaju, Kancelarija nastoji da bude spona između različitih 

institucija i olakša način dolaženja do rešenja osobama sa invaliditetom. 

 

Zapaža se i trend gašenja lokalnih mehanizama za osobe sa invaliditetom. Prema pisanju 

zrenjaninskog medijskog portala u okviru zrenjaninske Gradske kuće otvorena je 

Kancelarija za osobe sa invaliditetom 2014. godine, međutim, Kancelarija je u 

međuvremenu prestala sa radom.8 Zrenjanin je 2010. godine konstituisao i skupštinski Savet 

za unapređenje položaja osoba sa invaliditetom, ali od 2014. ovaj savet više ne postoji.9  

 

7 Opšte zapažanje je da se ovim resorima uglavnom bave žene. U Vršcu za ovaj resor je zadužena Tatjana Nikolić, članica 

Gradskog veća za zdravstvo i socijalnu zaštitu, u Pančevu Suzana Jovanović, članica Gradskog veća za rad, zapošljavanje i socijalna 
pitanja, i u Zrenjaninu članica Gradskog veća za socijalna pitanja. 
8  “U gradskoj kući se otvara Kancelarija za osobe sa invaliditetom”, I love Zrenjanin, 13.04.2014. 

https://ilovezrenjanin.com/aktuelno/u-gradskoj-kuci-se-otvara-kancelarija-za-osobe-sa-invaliditetom/ 
9 Savet za unapređenje položaja osoba sa invaliditetom osnovan je Odlukom Skupštine grada Zrenjanina od 8. decembra 2010. 

godine, i čine ga, uz predsednika Radu Stevice, i Alisa Halak, Zorica Vučković, Stefan Bulgakov, Zoran Šipka, Ružica Tomić, Vladimir 
Panin, Kristina Živankić i Danilo Ćorić. 
http://zrenjanin.org.rs/1-45-0-1552/Konstituisan-Savet-za-unapredjenje-polozaja-osoba-sa-invaliditetom 
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U razgovoru sa predstavnicima centara za socijalni rad iz Vršca i Zrenjanina došli smo do 

saznanja da im se žene sa invaliditetom najčešće obraćaju radi ostvarivanja prava na 

pomoć i negu drugog lica, kao i prava na socijalnu pomoć. Prema rečima predstavnika CSR, 

u Vršcu su osobe sa fizičkim i mentalnim invaliditetom najbrojniji  korisnici dodatka za pomoć 

i negu drugog lica. Osim ove usluge, CSR Grada Vršca pruža i uslugu Klubovi za hranitelje, 

čiji su korisnici i osobe sa invaliditetom. Centar za socijalni rad nastoji da prepozna potrebe 

ciljne grupe i osigura pružanje što kvalitetnije usluge kroz edukacije i obuke osoba sa 

invaliditetom koje se organizuju u klubovima za hraniteljstvo. Mimo toga, dva predstavnika 

CSR Grada Vršca su uključena u rad gradske Interresorne komisije, a CSR organizuje i 

savetodavni rad sa roditeljima osoba sa invaliditetom. CSR ne sprovodi zajedničke projekte 

sa udruženjima građana, ali ima razvijenu saradnju sa SHUPIK „Parakvad VŠ“ koji 

angažuje obučene socijalne radnike kao savetnike osoba sa invaliditetom i porodica osoba 

sa invaliditetom. 

Fokus grupne diskusije sa ženama sa invaliditetom iz tri banatske opštine poslužile su da 

ispitamo da li je ciljna grupa upoznata sa institucionalnim mehanizmima koji su na 

raspolaganju osobama sa invaliditetom u njihovim zajednicama, te da li ih koriste za 

ostvarivanje prava i unapređenje sopstvenog položaja. Zaključak je da je veoma mali broj 

žena sa invaliditetom upoznat sa time da je u njihovom gradu imenovan član/ica gradskog 

veća zadužena za osobe sa invaliditetom, odnosno da postoji Kancelarija za osobe sa 

invaliditetom. Shodno tome, većina žena sa invaliditetom ne koristi postojeće mehanizme za 

ostvarivanje svojih prava.   

O svojim pravima, kao i merama i odlukama Gradske uprave, žene sa invaliditetom se 

informišu najviše jedne od drugih („od usta do usta“) i preko udruženja građana koja imaju 

formalan kontakt sa predstavnicima Gradske uprave. Jedna od učesnica fokus grupe iz 

Pančeva naglasila je da se gradski većnici često smenjuju, što za nju znači da treba da se 

iznova informiše kome treba da se obrati i da novu osobu uputi u svoj problem. Osim toga, 

učesnice iz Pančeva smatraju da zaposleni u Gradskoj upravi Pančevo nedovoljno brinu o 

osobama sa invaliditetom. Nasuprot iskustvu žena iz Pančeva, deo učesnica fokus grupe iz 

Vršca ukazuju na to da postoje i pozitivna lična iskustva pojedinih žena sa urođenim 

invaliditetom u radu sa članicom gradskog veća za zdravstvo i socijalnu zaštitu, Tatjanom 

Nikolić, kao i Kancelarijom za osobe sa invaliditetom, kojima su se do sada obraćale za 

pomoć ili savet.   
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Traženje sopstvenih prava od lokalnih ili državnih organa vlasti za većinu žena sa 

invaliditetom predstavlja „sizifov posao“ budući da su često prepuštene same sebi i da idu 

su prinuđene da lutaju od institucije do institucije kako si ostvarile neko pravo ili zadovoljile 

određenu potrebu. Kranji ishod tog truda često ne dovodi do željenog rezultata, to jest, od 

nadležnih organa često ne dobiju pomoć ili neophodne usluge koje bi im olakšale 

funkcionisanje u svakodnevnom životu.  

 

Participacija (zastupljenost i učešče u odlučivanju) 

 
Sadašnja Nacionalna strategija za rodnu ravnopravnost (2016-2020) i prateći Akcioni plan 

(2016-2018) prepoznaju da su žene sa invaliditetom, kao i druge višestruko 

marginalizovane žene, isključene iz aktivnog dijaloga i formulisanja javnih politika koje se 

tiču njihovog života, te da nisu prisutne u javnom i političkom životu. Rezultati istraživanja 

zaštitnika građana Republike Srbije, koje je sprovedeno 2017. godine u 143 jedinice 

lokalne samouprave, potvrđuju odsustvo žena sa invaliditetom iz procesa odlučivanja i 

ukazuju na to da su samo sedam žena s invaliditetom odbornice u lokalnim skupštinama.10 

 

Nezavisno od udela žena sa invaliditetom u ukupnom broju stanovništva, zajedničko za sve 

četiri banatske opštine obuhvaćene istraživanjem jeste da žene sa invaliditetom ne učestvuju 

u zakonodavnoj i izvršnoj vlasti, kao i odlučivanju u mesnim zajednicama. Žene sa 

invaliditetom takođe nemaju svog zastupnika/cu u lokalnoj skupštini koji/a bi zastupao/la 

njihove interese. Osim toga, zastupljenost žena sa invaliditetom u javnim ustanovama čiji je 

osnivač lokalna samouprava je mala ili nepostojeća. Opštine Opovo, Pančevo i Zrenjanin su 

navele da ne vode evidenciju ili nemaju informaciju o zastupljenosti žena sa invaliditetom u 

organima lokalne samouprave, odnosno u javnim ustanovama i preduzećima čiji je osnivač 

lokalna samouprava. Prema dostupnim informacijama, u protekle tri godine tri žene sa 

invaliditetom su zaposlene u javnim ustanovama čiji je osnivač Grad Vršac i to na poslovima 

kustoškinje u Gradskom muzeju Vršac, bibliotekarke u Gradskoj biblioteki i telefonistkinje u 

centrali Gradske uprave. 

 

Odustvo žena sa invaliditetom iz javnog i političkog života nije prepoznato u postojećim 

strateškim dokumentima u četiri banatske opštine i posledično tome nisu usvojene nikakve 

posebne mere koje bi podstakle učešće žena sa invaliditetom u politici ili procesima 

 

10 Poseban izveštaj Zaštitnika građana „Zastupljenost žena na mestima odlučivanja i pozicija i aktivnosti lokalnih mehanizama za 

rodnu ravnopravnost u jedinicama lokalne samouprave u Srbiji“, Zaštitnik građana uz podršku Misije OEBS u Srbiji, Beograd, maj 
2018.  
https://www.ombudsman.rs/attachments/article/5900/Zastitnik%20gradjan_srpski.pdf  

 13 



 
 
 

 

 

 

 
 

 

kreiranja, primene i nadziranja javnih politika u svim oblastima. Osim u Opovu, predstavnici 

lokalne uprave u preostale tri opštine tvrde da su osobe sa invaliditetom konsultovane 

prilikom kreiranja strateških dokumenata. Na primer, prilikom izrade Akcionog plana grada 

Pančeva za poboljšanje položaja žena i rodne ravnopravnosti, 2016-2018. Ovu tvrdnju su 

opovrgnule učesnice sve tri fokus grupe koje do sada nisu neposredno konsultovane, što ne 

isključuje mogućnost da su udruženja građana kao predstavnici osoba sa invaliditetom bila 

uključena u izradu lokalnih strateških dokumenta. Primera radi, SHUPIK „Parakvad VŠ“ je 

učestvovao u izradi Lokalnog akcionog plana Opštine Vršac za socijalnu zaštitu za period 

2014-2020. godine i dostavio predlog nacrta prava osoba sa invaliditetom opštinskom 

Savetu za socijalnu zaštitu. 

 

Političko učešće osoba sa invaliditetom u Republici Srbiji moguće je i učestvovanjem u 

izbornom procesu. Iz dosadašnjeg iskustva učešće u samom izbornom procesu ometa 

nepristupačnost biračkih mesta i glasačkih materijala, zatim nedostatak informacija u 

izbornim kampanjama, neprilagođenost predizbornih programa na znakovnom jeziku (za 

gluve i nagluve), a često tajnost glasanja nije obezbeđena svim osobama sa invaliditetom 

(npr. slepim i slabovidim).  

 

Od ukupno četiri banatske opštine, prema tvrdnji predstavnika lokalne samouprave biračka 

mesta su pristupačna za osobe sa invaliditetom u Opovu i Zrenjaninu, a postoji i zakonska 

mogućnost (i obaveza za birački odbor) da se glasanje sprovede van biračkog mesta za 

grupu nemoćnih i sprečenih lica11 koja nisu u mogućnosti da dođu na biračko mesto. U 

razgovoru sa učesnicima fokus grupne diskusije došli smo do saznanja da nisu sva biračka 

mesta dostupna u njihovim sredinama, ali da većina žena sa invaliditetom ipak redovno 

glasa na lokalnim, parlamentarnim i predsedničkim izborima. Izazov u ostvarivanju 

glasačkog prava često predstavlja vremensko ograničenje, odnosno pravilo o radu biračkih 

odbora po kome birač koji nije u mogućnosti da glasa na biračkom mestu treba da 

najkasnije do 11 časova na dan glasanja obavesti birački odbor o tome da želi da glasa. 

One žene koje glasačko pravo sve manje koriste to čine ne usled nepristupačnosti biračnih 

mesta, već iz razloga što ih „politika ne zanima, jer se politika ne bavi nama (osobama sa 

invaliditetom)“. 

 

 

 

 

 

11 Pravilnikom o radu biračkih odbora definisano je ko sve spada u grupu nemoćnih i sprečenih lica: nemoćnim i sprečenim licima 

smatraju se lica koja iz zdravstvenih razloga nisu u mogućnosti da dođu na biračko mesto, osobe sa invaliditetom i nemoćna stara 
lica. Nemoćnim i sprečenim licima ne smatraju se lica koja zbog prirode posla koji obavljaju nisu u mogućnosti da u vreme dok je 
biračko mesto otvoreno obave glasanje na biračkom mestu. 
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Zapošljavanje  

 
Od ukupnog broja osoba sa invaliditetom u Srbiji, 12,4% ili 71.107 osoba sa invaliditetom 

je ekonomski aktivno (obavljaju zanimanje, nekada radili ili u potrazi za poslom), a od tog 

procenta samo 9% je zaposleno.12 Ukupan broj zaposlenih žena s invaliditetom vrlo je nizak 

u odnosu na čitavu grupu osoba s invaliditetom, dok je pravo na rad često uskraćeno 

ženama i muškarcima s intelektualnim invaliditetom.13 Ukupan broj nezaposlenih osoba sa 

invaliditetom koji su bili prijavljeni na evidenciju Nacionalne službe za zapošljavanje (NSZ) 

od 31. decembra 2017. godine bilo je 15.416 osoba, od toga 6.037 žena.  

  

Nismo uspeli da dobijemo precizne informacije o broju (ne)zaposlenih žena sa invaliditetom 

u svakoj opštini, ali smo na osnovu razgovora sa predstavnikom filijale Nacionalne službe 

za zapošljavanje u Vršcu ostvarili kvalitativni uvid u problematiku zapošljavanja osoba sa 

invaliditetom koji može da posluži kao osnova za dalja istraživanja. Pored toga, na osnovu 

upitnika i razgovora sa ženama sa invaliditetom spoznali smo na koji način žene sa 

invaliditetom opažaju vlastiti materijalni položaj i šta su problemi u zapošljavanju iz njihove 

perspektive. 

 

Ključni problemi sa kojima se žene sa invaliditetom suočavaju prilikom zapošljavanja jesu  

sprečenost za rad usled različitih bolesti i nizak stepen obrazovanja, odnosno niska 

kvalifikaciona struktura ove ciljne grupe. Osim ovih, niska motivacija za obavljanje poslova 

kod poslodavaca i oslanjanje na socijalna davanja mogu, takođe, biti razlozi za ekonomsku 

neaktivnost. Ovo je posledica i loših zakonskih rešenja i pravnih praznina budući da korisnici 

prava na novčanu socijalnu pomoć ukoliko se zaposle gube državnu pomoć. Imajući u vidu 

da se osobe sa invaliditetom najviše angažuju kroz javne radove, na osnovu ugovora o 

privremenim i povremenim poslovima u trajanju od 120 radnih dana tokom šest meseci, 

nakon isteka ovog ugovora one ostaju bez prihoda i nisu u mogućnosti da ponovo steknu 

pravo na socijalnu pomoć u narednih 6 meseci. 

 

Pored toga, ponude radnih mesta za osobe sa invaliditetom su ograničene, kao i potrebe 

poslodavaca. Mnoga radna mesta nisu prilagođena osobama sa invaliditetom po fizičkim 

karakteristikama objekata u kojima se obavlja poslovna delatnost, obimu posla, dužini 

radnog vremena i Službeni Percepcija i očekivanja poslodavaca od osoba sa invaliditetom 

su, takođe,  jedna od prepreka za zapošljavanje. Mali broj poslodavaca razume 

 

12 Milan M. Marković, „Osobe sa invaliditetom u Srbiji“, Republički zavod za statistiku, Beograd, 2014, str. 71. 
13 Platform of Organizations for Cooperation with UN Human Rights Mechanism, Shadow Report to the Committee for the Elimination 

of All Forms of Discrimination against Women regarding the fourth reporting cycle of Serbia, January 2019, p. 8 
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problematiku osoba sa invaliditetom i većina poslodavca često ima nerealna očekivanja, 

poput toga da osobe sa invaliditetom mogu da rade u punom kapacitetu kao i ostali 

zaposleni, te da rade noću i prekovremeno. Primera radi, jedan poslodavac je došao u 

filijalu Nacionalne službe za zapošljavanje i rekao da “traži zdravog invalida”. 

 

Osobe sa invaliditetom, uključujući i žene, zapošljavaju se najčešće preko javnih radova i to 

na poslovima na kojima se angažuje kadar bez kvalifikacija, na primer, održavanje ili 

čišćenje javnih površina, pomoć u kuhinji, poslovi u Javnom komunalnom preduzeću (JKP) i 

slično. 

 

Privatni sektor, odnosno preduzeća/kompanije u domaćem ili stranom vlasništvu nisu 

zainteresovane za uključivanje osoba sa invaliditetom. Štaviše, zabeleženo je da se osobe 

sa invaliditetom prilikom privatizacije među prvima proglašavaju za tehnološke viškove. 

Primer ovakve prakse zabeležen je kada je fabrika „Banat“ iz Vršca osobe sa invaliditetom 

proglasila tehnološkim viškom, pre nego što je fabriku kupio „Swisslion“. Takođe, nakon što 

je nemački „Bayer“ preuzeo Hemofarm iz Vršca doneta je odluka o gašenju celog pogona 

od 150 zaposlenih u kojem su radile žene sa invaliditetom. Kompanija je dala ženama sa 

invaliditetom visoke otpremnine kako ih ne bi tužile. Uprkos podsticajnim merama koje daje 

država Srbija u vidu subvencionisanog zapošljavanja, velike kompanije ipak ne žele da 

zaposle osobe sa invaliditetom. Poslodavci nisu motivisani ni za obuku nestručnog kadra, 

kao ni za prilagođavanje opisa radnog mesta i uslova rada osobama sa invaliditetom. 

 

Prema Zakonu o profesionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanja osoba sa invaliditetom 

(“Službeni glasnik RS", br. 36/2009 i 32/2013), u članu 24 poslodavac koji ima od 20 do 

49 zaposlenih dužan je da ima u radnom odnosu jednu osobu sa invaliditetom, a poslodavac 

koji ima 50 i više zaposlenih dužan je da u radnom odnosu ima najmanje dve osobe sa 

invaliditetom, i na svakih narednih započetih 50 zaposlenih po jednu osobu sa invaliditetom. 

U praksi se događa da poslodavci pronalaze pravne praznine ili radije svesno krše zakon 

i plaćaju kazne nego da zaposle osobe sa invaliditetom. Na primer, kako bi izbegao 

zapošljavanje osoba sa invaliditetom, jedan poslodavac je doneo odluku da svoju firmu od 

50 zaposlenih podeli na nekoliko manjih firmi. Drugi slučaj govori o tome da poslodavci 

upućuju na procenu radnih sposobnosti ljude koji su već zaposleni u preduzeću, ali imaju 

neko zdravstveno oboljenje, pa ih nakon procene zapošljavaju na isto rado mesto, međutim, 

kao osobe sa invaliditetom. 

 

Strategija razvoja Grada Vršca predviđa razvijanje socijalnog preduzetništva s ciljem 

zapošljavanja osoba sa invaliditetom i osnivanje do 80 socijalnih preduzeća do 2020. 
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godine.14 Međutim, prema rečima predstavnika NZS, socijalno preduzetništvo nije zaživelo 

zbog sledećih problema: lična nesigurnost osoba sa invaliditetom za pokretanjem privatnog 

posla, nedostatak finansija i niske profesionalne kvalifikacije osoba sa invaliditetom. 

Postojeća socijalna preduzeća se suočavaju sa problemom da ne mogu da nađu nove 

radnike, a postojeći radnici sa invaliditetom ih napuštaju zbog bolesti, što dovodi često do 

gašenja socijalnih preduzeća. 

 

Rezultati analize upitnika za ciljnu grupu su pokazali da najveći broj anketiranih žena sa 

invaliditetom spada u kategoriju izdržavanih lica, penzionera i nezaposlenih, a da veoma 

mali broj ostvaruje prihode u vidu plate ili honorara. Većina žena sa invaliditetom ne bi bila 

spremna da pokrene sopstveni posao, a nekolicina žena koje bi želele da pokrenu privatni 

posao smatraju da im nedostaju pre svega finansije, a onda prostor i tehnički uslovi. 

Nezavisno od radnog statusa i primanja, mnoge anketirane žene sa invaliditetom ocenjuju 

da su ekonomski samostalne, ali na pitanje o sadašnjem materijalnom stanju odgovaraju da 

žive ispod proseka. 

 

U razgovoru sa učesnicima fokus grupa, došlo se do zaključka da pronalazak posla nije bio 

problem za deo žena koje su svoj invaliditet stekle u kasnijim godinama života i koje su 

imale prethodno radno iskustvo. Prema rečima jedne od sagovornica iz Pančeva, ključni 

problem u oblasti rada i zapošljavanja bio je širi društveno-politički kontekst, pošto su se 

zbog tranzicije mnoge firme zatvorile pa „nije imalo više gde da se radi“. Jedna od žena 

sa invaliditetom iz Zrenjanina, koja ima master diplomu, izrazila je nezadovoljstvo 

mogućnostima za zapošljavanje, jer joj se nezavisno od stepena obrazovanja nude samo 

poslovi preko javnih radova pošto su ti programi namenjeni za osobe sa invaliditetom.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14 http://www.vrsac.com/docs/strateski/VS%20SLOR%20%20FINAL%20(Septembar%202016).pdf 
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Obrazovanje  

 
Prema podacima iz Popisa 2011. godine na republičkom nivou svaka osma osoba sa 

invaliditetom starija od 15 godina nema osnovno obrazovanje, od čega je oko 81% žena. 

Na lokalnom nivou, međutim, nismo mogli da steknemo uvid u obrazovnu strukturu žena sa 

invalititetom.  

 

Potrebno je naglasiti da mnoge devojčice sa invaliditetom i njihovi roditelji nisu imali veliku 

podršku obrazovnog sistema i lokalne samouprave tokom školovanja budući da je izvestan 

napredak u uvođenju programa i mera podrške deci sa invaliditetom u okviru inkluzivnog 

obrazovanja ostvaren nedavno, posebno nakon usvajanja novog Zakona o osnovama 

sistema obrazovanja i vaspitanja (“Službeni glasnik RS", br. 88/2017, 27/2018 - dr. zakon, 

10/2019 i 27/2018 - dr. zakon). Stoga, informacije i podaci koji će biti predstavljeni u 

nastavku teksta ne pružaju zaokruženu sliku o inkluzivnom obrazovanju dece i omladine sa 

invaliditetom, već samo delimičnu. 

 

Kada je reč o pristupačnosti obrazovnih ustanova, lokalne uprave u Opovu i Zrenjaninu 

tvrde da su sve obrazovne ustanove pristupačne za osobe sa invaliditetom. Nasuprot 

zvaničnom odgovoru, učesnice fokus grupe imaju suprotno mišljenje navodeći primer srednje 

medicinske škole u Zrenjaninu koja je sagrađena pre deset godina i nije pristupačna 

osobama sa invaliditetom, jer nema rampu. U Vršcu nisu sve obrazovne institucije 

pristupačne zbog arhitektonski barijera i starosti objekata. Zbog toga je Grad Vršac u 

prethodnom periodu uložio sredstva u obaranje ivičnjaka kod škole za osnovno i srednje 

obrazovanje „Jelena Varjaški“,  zatim postavljanje rampe i adaptaciju toaleta u OŠ „Jovan 

Sterija Popović“ i postavljanje rampe u OŠ „Mladost". Grad Pančevo je naveo da ne 

poseduje informaciju da li su sve obrazovne ustanove na njegovoj teritoriji pristupačne za 

decu sa invaliditetom,  te da nemaju informaciju koliko je devojčica sa invaliditetom 

obuhvaćeno obrazovnim sistemom. Na osnovu javno dostupnih informacija na teritoriji 

Grada Pančeva radi Škola za osnovno i srednje obrazovanje „Mara Mandić“ koja u svom 

sastavu ima predškolsko vaspitanje, osnovnu i srednju školu, Dnevni boravak „ Neven“, 

servisni centar i biblioteku. 

 

Osim pristupačnosti, namera nam je bila i da utvrdimo ukupan broj devojčica/devojaka sa 

invaliditetom koje su u školskoj 2018/19. godini obuhvaćene različitim nivoima 

obrazovanja, kao i postojeće programe i mere koje su im dostupne u lokalnim zajednicama. 

Prema raspoloživim podacima, najveći broj devojčica sa invaliditetom je prošle godine 

pohađao osnovnu školu u Vršcu.  
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 Tabela 1.  Broj devojčica/devojaka sa invaliditetom obuhvaćenih obrazovnim sistemom u školskoj 
2018/19. godini i dostupne mere podrške u Vršcu, Zrenjaninu, Pančevu i Opovu 

 VRŠAC ZRENJANIN PANČEVO OPOVO 

Osnovno 

obrazovanje 

12 2 nema 

podataka 

2 

Specijalno 

obrazovanje 

- 3 nema 

podataka 

- 

Srednje 

obrazovanje 

- 4 nema 

podataka 

- 

 

Mere podrške 

dostupne u 

oblasti 

obrazovanja 

za učenike/ice 

sa 

invaliditetom 

1) Lični pratilac 

2) Pedagoški 

asistenti 

3) Lokalni pomoćnici 

u nastavi 

4) Tim za podršku 

5) Regresiran 

prevoz  za učenika i 

pratioca 

6) Povlastice za 

parkiranje 

 

1) Lični pratilac 

2) Besplatan 

produženi boravak i 

užina 

3) Besplatni 

udžbenici 

4) Regresiran prevoz  

za učenika i pratioca 

5) Besplatno 

korišćenje parking 

mesta za roditelje i 

pratioca učenika/ice 

  1) Lični pratilac 

  
U opštini Opovo učenicima sa invaliditetom je dostupna samo usluga lični pratilac, dok Grad 

Zrenjanin obezbeđuje sledeće usluge za učenike sa invaliditetom: lični pratilac deteta i 

učenika; besplatan produženi boravak i užina; nedostajući udžbenici u odnosu na komplete 

koje dodeljuje Ministarstvo prosvete ukoliko učenik/ica nastavu pohađa po IOP1 ili IOP2 

programu; pravo na 100% regresiran prevoz od strane grada za dete i pratioca deteta 

(pravo je utvrđeno i pre nego je postalo zakonska obaveza); pravo na plaćen taksi prevoz 

za svaki radni dan tokom školske godine, a na osnovu kalendara za tekuću školsku godinu 

na teritoriji Vojvodine, ukoliko dete nije u mogućnosti da koristi sredstva javnog prevoza ili 

ne postoji autobuska linija ili blizu autobuska stanica na relaciji od detetove kuće do škole 

koju pohađa; besplatno korišćenje obeleženih parking mesta za roditelje dece sa telesnim 

invaliditetom, senzornom smetnjom ili smetnjom u razvoju.  

 

Pored Zrenjanina i u Vršcu postoji niz programa i mera koji treba da olakšaju pristup 
obrazovnom sistemu osobama sa invaliditetom, kao što su: lični pratilac, pedagoški asistenti, 
lokalni pomoćnici u nastavi, Tim za podršku, povlastice za parkiranje, kao i usluga prevoza 
do škole. Nakon što je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja ukinulo pedagoške 
asistente u školama za osobe sa invaliditetom, Grad Vršac je doneo odluku da iz budžeta 
finansira uslugu lokalnih pomoćnika u nastavi (34) koji su prethodno radili kao pedagoški 
asistenti. 
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S obzirom na to da su mnoge usluge, programi i mere podrške za decu sa invaliditetom 

uspostavljene u poslednjih nekoliko godina, mnoge žene sa invaliditetom koje su učestvovale 

na fokus grupama nisu imale priliku da ih koriste, te nije bilo moguće proceniti njihovo 

zadovoljstvo postojećim programima i uslugama u oblasti obrazovanja. Na primer, usluga 

ličnog pratioca deteta nije bila dostupna ženama sa urođenim invaliditetom u toku njihovog 

obrazovanja. Pored toga, određen broj žena sa invaliditetom nije imao potrebu da koristi 

posebne mere podrške ili da pohađa specijalne škole, jer su svoj invaliditet stekle u kasnijim 

godinama života. Na osnovu razgovora sa učesnicama iz Zrenjanina došli smo do saznanja 

da studentski dom „Mihajlo Predić dr Miša“ i Dom učenika srednjih škola „Angelina Kojić – 

Gina“ nisu pristupačni za mlade sa invaliditetom.  

 

Zdravlje 
 
 
Žene sa invaliditetom suočene su sa mnogim preprekama u ostvarivanju prava na 

zdravstvenu zaštitu, posebno reproduktivnog zdravlja. Najnovije istraživanje o 

reproduktivnom zdravlju žena sa invaliditetom u Autonomnoj Pokrajini Vojvodini potvrđuje 

ovu tvrdnju. 15  Glavne prepreke za pružanje potpuno dostupnih usluga reproduktivnog 

zdravlja za žene sa invaliditetom proizlaze iz: 1) nedostataka u samom zdravstvenom 

sistemu (npr. nedostatak medicinskog osoblja, dugačke liste čekanja za specijalističke 

preglede); 2) nevidljivosti žena sa invaliditetom u zdravstvenom sistemu i nedostatka 

razumnog prilagođavanja usluga (npr. ne postoji mogućnost da se kod ginekologa obavi 

duži pregled); 3) nedostupnosti zgrada i prostorija, nedostatka adekvatne opreme, propisa 

o neophodnom smeštaju, kao što su pomoć pri ispitivanju, tumači za znakovni jezik, 

nedostatak informativnih materijala u pristupačnim formatima; i 4) nedovoljne 

senzibilizacija i svesti zdravstvenih radnika koji često imaju predrasude prema ženama sa 

invaliditetom.16 

 
Kroz razgovor sa ženama sa invaliditetom iz Vršca, Zrenjanina i Pančeva došli smo do sličnih 

zaključaka. Od svih gorepomenutih prepreka u ostvarivanju prava na usluge zdravstvenog 

sistema, najveći problemi za žene sa invaliditetom u tri banatske opštine su: 1) zakazivanje 

pregleda i  čekanje u redu na pregled u zdravstvenim ustanovama, i 2) neadekvatan 

tretman zdravstvenih radnika, medicinskog osoblja i drugih zaposlenih prema osobama sa 

 

15 Kosana Beker i Višnja Baćanović, Reproduktivno zdravlje žena sa invaliditetom u Autonomnoj Pokrajini Vojvodini, Pokrajinski 

zaštitnik građana - Ombudsman, Novi Sad, 2018 
16 Isto, str.  
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invaliditetom. Većina žena sa invaliditetom navodi da nemaju prednost prilikom 

zakazivanja pregleda, a u zdravstvenim ustanovama čekaju u redu, kao i svi drugi pacijenti 

uprkos garantovanoj pozitivnoj diskriminaciji. Žene sa invaliditetom su posebno 

nezadovoljne centralizovanim sistemom zakazivanja zdravstvenih pregleda. Zbog bolesti 

imaju potrebu da češće idu kod lekara, ali se dešava da im zdravstvene ustanove nisu 

dostupne iz razloga što ne odgovaraju ažurno ili uopšte na pozive građanki koji ih zovu da 

zakažu pregled. Na primer, jedna od žena sa invaliditetom  zvala je tri meseca Dom 

zdravlja u Zrenjaninu da zakaže pregled. Kako bi izbegle gužve i čekanja, one žene koje 

imaju više novca, leče se privatno. 

 

Pored problema zakazivanja pregleda, žene sa invaliditetom su saglasne da zdravstveni 

radnici nemaju dovoljno znanja o različitim vrstama invaliditeta i nisu dovoljno senzibilisani 

za rad sa osobama sa invaliditetom. Nesenzibilisanost zdravstvenih radnika odnosi se na 

dehumanizovano ponašanje i neprimeren rečnik prilikom oslovljavanja osoba sa 

invaliditetom. Jedna od učesnica iz Pančeva opisala je situaciju kada je trebalo da da 

uzorak urina, ali to nije mogla da uradi, jer nije imala pristup toaletu. Na to joj je 

zdravstvena radnica u gradskoj bolnici odgovorila da će joj doneti posudu za mokrenje u 

čekaonici. Zbog složenosti zdravstvenih problema, žene sa invaliditetom iz Pančeva se često 

upućuju na zdravstvene preglede u Beograd. Međutim, prema njihovom mišljenju, ni u 

beogradskim zdravstvenim ustanovama situacija nije bolja. Jedna žena navela je primer da 

su nakon obavljenog pregleda na Vojno-medicinskoj akademiji u Beogradu (VMA) gde je 

snimala pluća na otpusnoj listi, koju su potpisala tri lekara, napisali da su joj snimali i stopala 

kojih nema pošto su joj amputirane obe noge. Učesnice navode i da ih lekari ne informišu o 

njihovim pravima, odnosno o tome da li mogu da ostvare pravo na tuđu negu i pomoć na 

osnovu zdravstvenog stanja. Smatraju, takođe, da ih niko od lekara i zdravstvenih radnika 

ne priprema za to šta može da se desi u budućnosti ukoliko se njihovo zdravstveno stanje 

pogorša. Zbog toga su, po njihovom mišljenju, potrebni dodatni razgovori sa lekarima 

specijalistima ili organizovana predavanja na određene teme.  

 

Žene sa invaliditetom nezadovoljne su i pristupačnošću zdravstvenih ustanova. Dispanzer za 

žene u Zrenjaninu do 2014. godine je bio nepristupačan, ali je izgradnjom pristupne rampe, 

kupovinom električnog ginekološkog stola, spuštanjem ultrazvučnog aparata sa sprata i 

rekonstrukcijom enterijera u potpunosti pristupačan za sve žene sa invaliditetom, jer je sada 

sve na istom spratu. Žene sa invaliditetom iz Pančeva naglasile da su trideset godina čekale 

da dobiju lift u Domu zdravlja, a sada kada ga Dom zdravlja konačno ima, po njihovim 

rečima, „više ne radi nego što radi“. U Domu zdravlja, kao i Opštoj bolnici u Pančevu, 

specijalistička odeljenja su na spratu i nisu dostupna ženama sa invaliditetom, ali zato u 

prizemlju postoji ambulanta prilagođena osobama sa invaliditetom. Međutim, lekari 

specijalisti neretko ne žele da u ambulanti u prizemlju pregledaju pacijentkinje. Dešava se 

 
21 



 
 
 

 

 

 

 
 

 

i to da su prilazi zdravstvenim ustanovama blokirani, budući da, na primer, neko parkira 

bicikl na rampi ili ostavi neki predmet pa ne može da se prođe. Opšta bolnica i Dom 

zdravlja u Pančevu, prema rečima žena, nemaju toalet za osobe sa invalitetom pa prilikom 

dugih čekanja u redu žene sa invaliditetom nemaju gde da odu u toalet, osim na obližnju 

pumpu.  

 

Uprkos tome što su žene sa invaliditetom nezadovoljne radom zdravstvenih radnika, njihov 

utisak je da zdravstvene ustanove ne preduzimaju ništa da se stanje promeni. One smatraju 

da čak i ako bi zdravstvene ustanove učinile sve da poboljšaju pristupačnost zgrada i 

omoguće prednost osobama sa invaliditetom prilikom zakazivanja pregleda, ništa značajno 

se ne bi promenilo ako bi odnos zaposlenih u zdravstvenim ustanovama ostao isti prema 

osobama sa invaliditetom. „Svi viču, svi nekud žure, svi preko reda uvode nekog svog, čak 

i da se sve promeni, personal je isti“, rekla je jedna od učesnica fokus grupne diskusije. 

 

Lična iskustva i percepcija žena sa invaliditetom o zdravstvenom sistemu se delimično 

poklapaju sa odgovorima predstavnika lokalnih uprava u Opovu, Zrenjaninu i Pančevu, a 

bitno se razlikuje u Vršcu.  

 

U odgovoru na upitnik, predstvnici lokalnih samouprava u Opovu, Zrenjaninu i Pančevu su 

naveli da su zdravstvene ustanove delimično pristupačne i delimično opremljene 

neophodnom opremom za osobe sa invaliditetom. U poslednje tri godine Grad Zrenjanin 

nije finansirao projekte adaptacije zdravstvenih ustanova i nabavke medicinske opreme, 

dok je opština Opovo finansirala uklanjanje arhitektonskih barijera i osiguranje 

pristupačnosti ambulante u Sakulama i Sefkerinu. Grad Pančevo je 2018. godine raspisao 

tender za nabavku i ugradnju hidraulične platforme za osobe za invaliditetom u Ambulanti 

Centar.17 

 

Gradska većnica za zdravsto i socijalnu zaštitu Grada Vršca smatra da zdravstvene 

ustanove u saradnji sa gradskom upravom i udruženjima građana deluju proaktivno kako 

bi osigurali pristup ženama sa invaliditetom zdravstvenom sistemu. Pored centralizovanog 

sistema zakazivanja, predstavnik/ca udruženja građana za osobe sa invaliditetom na 

osnovu potreba korisnica može da zakaže organizovane zdravstvene i ginekološke 

preglede za žene sa invaliditetom koje žive izvan urbanih gradskih sredina. Pored toga, 

Savet za zdravlje Grada Vršca i Dom zdravlja Vršac u prostoru Gradske kuće jednom 

godišnje organizuju „Bazar zdravlja“ i besplatne preglede lekara opšte medicine i lekara 

specijalista kako bi građani i građanke mogli da provere svoje zdravstveno stanje. 

 

17 http://www.pancevo.rs/javne-nabavke/ambulanta-centar-nabavka-ugradnja-hidraulicne-platforme-za-osobe-za-
invaliditetom-2/?cir=lat 

 
22 



 
 
 

 

 

 

 
 

 

Gradska većnica je istakla da je Grad Vršac u poslednjih nekoliko godina finansirao 

nabavku medicinske opreme, poput hidrauličnog ginekološkog stola. Kada je reč o 

pristupačnosti zdravstvenih ustanova na teritoriji Grada Vršca (ambulante, domovi zdravlja, 

dispanzer, bolnica), one su arhitektonski prilagođene i fizički pristupačne za osobe sa 

invaliditetom. U poslednje tri godine Grad Vršac je finansirao  projekte adaptacije prilaza 

Domu zdravlja i seoskim ambulantama (5) kako bi zdravstvene ustanove bile fizički 

prilagođene za osobe sa invaliditetom. Takođe, nabavljena je oprema prilagođena 

osobama sa invaliditetom - tri nova “Digitalna seta” za rad sa gluvim i nagluvim licima i 

patologijom govora. Gradska uprava je navela da su zdravstveni radnici edukovani i 

informisani o specifičnostima rada sa osobama sa invaliditetom i da se prilikom zakazivanja 

pregleda daje se prednost osobama sa invaliditetom, odnosno pruža podrška prilikom 

ispunjavanja administrativnih procedura. 

  

Socijalna zaštita 
 
 

Usvajanjem Zakona o socijalnoj zaštiti (“Službeni glasnik RS“, br. 24/2011) u Srbiji je 

uspostavljeno nekoliko novih usluga podrške namenjenih osobama sa invaliditetom koje 

imaju za cilj da održe i/ili poboljšaju njihov kvalitet života i doprinesu njihovom potpunom 

uključivanju u život zajednice kojoj pripadaju, odnosno spreče njihovo institucionalno 

zbrinjavanje.18 Zaštitnik građana u svom izveštaju za 2018. godinu navodi da „sistem 

usluga i servisa podrške osobama sa invaliditetom i starijima i dalje nije adekvatan, te je 

Zaštitnik građana stava da treba razviti finansijski održiv sistem usluga i servisa podrške 

osobama sa invaliditetom i starijih, gde će se usluge socijalne zaštite pružati sistematski, a 

ne sporadično i pružati svima kojima su potrebne, a ne samo izvesnom broju korisnika za 

koje su obezbeđena finansijska sredstva.“19 Uprkos preporukama Zaštitnika građana i 

tome što Zakon o socijalnoj zaštiti predviđa da, pored države, servise ili usluge podrške 

obezbeđuju i jedinice lokalne samouprave iz svog budžeta, trenutno stanje u pogledu 

lokalnih servisa za podršku i usluga koje stoje na raspolaganju ovoj ciljnoj grupi pokazuje 

da postojeće usluge nisu dovoljne kako zbog nedostajućih finansija, tako i zbog nedovoljne 

svesti o njihovoj važnosti u lokalnim zajednicama.  

 

18  Usluge socijalne zaštite podeljene su u sledeće grupe: 1) usluge procene i planiranja; 2) dnevne usluge u zajednici; 3) usluge 

podrške za samostalan život; 4) savetodavno-terapijske i socijalno-edukativne usluge; 5) usluge smeštaja. Spisak usluga socijalne 
podrške https://www.savezosi.org/servisi-podrske/ 
19 Redovni godišnji izveštaj Zaštitnika građana za 2018. godinu, str. 8, https://www.ombudsman.rs/index.php/2011-12-25-10-

17-15/2011-12-26-10-05-05/6060-2018-3 
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Tabela 2.  Dostupnost usluga socijalne zaštite namenjenih osobama sa invaliditetom u Vršcu, Zrenjaninu, 

Pančevu i Opovu 

VRSTA USLUGE VRŠAC ZRENJANIN PANČEVO OPOVO 

Stanovanje uz podršku √ √ √ √ 

Dnevni boravak - √ √ √ 

Personalni asistent √ - - - 

Lični pratilac deteta √ √ √ √ 

Pomoć u kući √ √ √ √ 

Prevodilački servis za 
znakovni jezik 

√ - - - 

Klubovi za odrasla i stara lica √ √ √ √ 

 

Iz gornje tabele se zapaža da Zrenjanin, Pančevo i Opovo imaju uspostavljene identične 

lokalne servise i usluge namenjenje osobama sa invaliditetom, i to: stanovanje uz podršku, 

Dnevni boravak za decu i odrasle, lični pratilac deteta, Pomoć u kući i klubove za odrasla i 

stara lica. Sve ove usluge, osim dnevnog boravka, postoje i Vršcu. Međutim, u Vršcu postoje 

i još dve usluge koje do sada nisu uspostavljene u 3 druge banatske lokalne samouprave- 

personalni (lični) asistent i prevodilački servis za znakovni jezik. Prevodilački servis za 

znakovni jezik je usluga koja se ne finansira iz gradskog budžeta u Vršcu, već projektno i 

sprovodi je lokalno udruženje. Prema rečima gradske većnice, Gradu Vršac od usluga 

socijalne zaštite namenjene osobama sa invaliditetom nedostaju dnevni boravak i Predah 

smeštaj, koji podrazumeva kratkoročni smeštaj (do tri dana) dece i mladih sa invaliditetom 

kako bi se obezbedio privremeni predah njihovim porodicama koje se o njima kontinuirano 

brinu. 

 

Gradovi Pančevo i Zrenjanin pored gore navedenih usluga, pružaju i uslugu smeštaja žena 

i dece u Sigurnoj kući, odnosno Prihvatilištu za žene i decu žrtve porodičnog nasilja, koje su 

pristupačne i ženama sa invaliditetom. Tokom 2018. godine ukupan broj korisnika Sigurne 

kuće u Zrenjaninu bio je 107, od čega 42 žene i 65 dece, međutim, među korisnicima nije 

bilo žena sa invaliditetom. 

 

Istraživanjem se, pored mapiranja lokalnih usluga socijalne zaštite, htelo utvrditi i broj 

korisnica ovih usluga u lokalnim sredinama, ukupna sredstva koja se iz budžeta lokalnih 

samouprava izdvajaju za ovu namenu, kao i stepen zadovoljstva korisnica postojećim 

uslugama. Međutim, nijedna lokalna samouprava osim Grada Vršca nije dostavila tražene 
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podatke, te nije moguće zaključiti da li postojeće usluge zaista odgovaraju stvarnim 

potrebama ciljne grupe, kao i da li su izdvojena budžetska sredstva opravdana i dovoljna.  

 

Na primeru Grada Vršca se zaključuje  da žene sa invaliditetom u malom broju koriste 

usluge socijalne zaštite. Od 256 žena sa invaliditetom u 2018. godini samo njih 41 je 

koristilo jednu od postojećih usluga, tačnije 16,01%. Od svih dostupnih usluga koje se 

finansiraju iz gradskog budžeta, žene sa invaliditetom u Vršcu u poslednje tri godine su 

najviše koristile uslugu Pomoć u kući (na godišnjem nivou oko 29 korisnica), ali su bile 

korisnice i tri druge usluge - personalni asistent, lični pratilac deteta i klubovi za odrasla i 

stara lica.  

 

Tabela 3.  Broj žena sa inavlidetetom koje su korisnice usluga socijalne zaštite u Vršcu u periodu 2017-

2019  

VRSTA USLUGE 2019 2018 2017 

Stanovanje uz podršku 0 0 0 

Dnevni boravak - - - 

Personalni asistent 2 1 1 

Lični pratilac deteta 11 11 10 

Pomoć u kući 13 29 28 

Prevodilački servis za znakovni 
jezik 

0 0 0 

Klubovi za odrasla i stara lica 0 0 2 

 

Za pružanje gorepomenutih usluga za sve korisnike/ice socijalne zaštite, ne samo za žene 

sa invaliditetom, iz budžeta Grada Vršca utrošeno je poslednje 2 budžetske godine više od 

14 miliona RSD. 

 
 Tabela 4.  Ukupna budžetska sredstva Grada Vršca utrošena za pruženje usluga socijalne zaštite u 

periodu 2017-2019  

VRSTA USLUGE 
Jan-jun 2019 

 (RSD) 

2018 

(RSD) 

2017 

(RSD) 

Stanovanje uz podršku - 33.500,02 61.692,05 

Dnevni boravak - - - 

Personalni asistent 677.286,94 570.885,54 - 

Lični pratilac deteta 2.709.147,78 3.710.756,03 485.000,00 
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Pomoć u kući 1.738.080,16 3.970.018,86 3.825.420,00 

Prevodilački servis za znakovni 
jezik 

- - - 

Klubovi za odrasla i stara lica 237.971,21 445.990,69 902.431,45 

 

Nedostatak finansijskih sredstva nije jedini problem koji utiče na uspostavljanje lokalnih 

servisa podrške i pruženje usluga socijalne zaštite namenjenih osobama sa invaliditetom, 

već tome doprinose i poteškoće u licenciranju pružalaca usluga socijalne zaštite, kao i 

neposedovanje uvida u realne potreba korisnika/ica usluga socijalne zaštite. Na primer, 

Centar za socijalni rad u Vršcu ima licencu za pužanje usluge Pomoć u kući, međutim, još 

uvek nije dobio licencu za usluge personalne asistencije i ličnog pratioca, iako je 

dokumentaciju za licenciranje ovih usluga predao još 2016. Ministarstvu za rad, 

zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja. S druge strane, Grad Zrenjanin nije uveo uslugu 

personalnog asistenta iz razloga što nema procenu o stvarnim potrebama korisnika/ca ove 

usluge, kao ni procenu troškova za uvođenje ove usluge. 

 

Istraživanjem je utvrđeno da dominantnu ulogu u planiranju i pružanju usluga socijalne 

zaštite u svim posmatranim lokalnim samoupravama imaju centri za socijalni rad, a da civilni 

sektor još uvek nije konkurentan u pružanju ovih usluga koje su u nadležnosti lokalnih 

samouprava. Ipak, udruženje „Na pola puta“ iz Pančeva20 je licencirani pružalac usluga 

stanovanje uz podršku od 2014. godine i Pomoći u kući od 2015. godine. Prema saznanjima, 

Gradska uprava Grada Vršca radi na stvaranju preduslova za uspostavljanje usluge 

dnevnog boravka za decu sa teškoćama u razvoju kroz dvogodišnju finansijsku podršku 

radu udruženja građana „Otvoreno srce sveta“, koje okuplja decu i odrasle sa smanjenim 

intelektualnim sposobnostima i višestrukom ometenošću, kako bi nakon dve godine ova 

usluga bila i zvanično uspostavljena.  

 

Kroz anketiranje i fokus grupne diskusije sa ženama sa invaliditetom hteli smo da ispitamo 

da li su žene upoznate sa svim uslugama socijalne zaštite koje se pružaju u njihovoj zajednici, 

zatim da li ih koriste i u kojoj meri su zadovoljne kvalitetom tih usluga.  

 

Nalazi istraživanja ukazuju na dva zaključka. Prvi zaključak je da mnoge žene sa 

invaliditetom nisu upoznate sa svim uslugama socijalne zaštite koje se pružaju u njihovoj 

zajednici. Ženama sa invaliditetom iz Pančeva je, na primer, poznata usluga geronto 

domaćica (Pomoć u kući) od ukupno pet usluga socijalne zaštite koje pruža Grad Pančevo. 

Samo jedna od intervjuisanih žena koristi ovu uslugu koju pruža Centar za socijalni rad i za 

nju plaća 10% od svoje penzije. Prema tvrdnji ispitanica, ova usluga je veoma tražena i na 

nju se dugo čeka, ali Grad Pančevo trenutno nije u mogućnosti da  zaposli više geronto 

 

20  http://www.napolaputa.org/ 

 
26 



 
 
 

 

 

 

 
 

 

domaćica. CSR Pančevo jednoj od učesnica fokus grupe sa 100% invaliditetom nije 

omogućio pravo na korišćenje ove usluge pod obrazloženjem (i to usmenim) da ne živi sama.   

  

Tokom razgovora sa ženama sa invaliditetom iz Vršca bilo je primetno da su žene sa 

stečenim invaliditetom u mnogo manjoj meri upoznate sa uslugama socijalne zaštite od žena 

sa urođenim invaliditetom. Žena koja ima 27-godišnju ćerku sa urođenim invaliditetom 

navela je da se o uslugama socijalne zaštite informiše preko udruženja SHUPIK „Parakvad 

VŠ“ što joj je pomoglo da ostvari određena prava i pomoć koja je bila potrebna njenoj 

ćerki. Od svih učesnica fokus grupe samo jedna od žena sa urođenim invaliditetom koristi 

uslugu personalnog asistenta za koju ističe da je zadovoljna.  

 

U Zrenjaninu, pak, najvidljivije usluge su Dnevni boravak za decu i klubovi za odrasla i stara 

lica, dok učesnice fokus grupe nisu upoznate sa drugim dostupnim uslugama socijalne zaštite 

koje pruža Grad Zrenjanin. Naglašeno je da je Dnevni boravak sagrađen na veoma 

otuđenom mestu, kod Železničke stanice, i da učesnice nisu sigurne da li on trenutno 

funkcioniše. Iako do sada nisu koristile nijednu od usluga socijalne zaštite, pojedine učesnice 

su tokom razgovora istakle da bi im usluge Pomoć u kući i personalne asistencije značile u 

svakodnevnom životu. Nisu im poznati razlozi zbog kojih Grad Zrenjanin nije uveo uslugu 

personalne asistencije iako na teritoriji drugih gradova i opština u Srbiji trenutno ima 94 

personalna asistenta.21 

 

Drugi zaključak je da postoji evidentan jaz između potreba žena sa invaliditetom za 

određenim uslugama i mogućnosti ostvarivanja prava na njihovo korišćenje, odnosno njihove 

(ne)dostupnosti. 

 

Opšti utisak intervjuisanih žena sa invaliditetom je da im država stalno zakida njihova prava 

i usluge. Žene u kolicima naglašavaju da im je od vitalnog značaja da zaštite ruke kojima 

pokreću kolica i da im su im za to potrebne rukavice. Bez upotrebe rukavica često dolazi 

do povređivanja prstiju ili promrzlina na rukama, odnosno lepljenja šaka za metal tokom 

niskih temperatura. Promenom pravilnika Republičkog fonda za zdravstveno osiguranje 

(RFZO) ukinuta je mogućnost besplatne nabavke i korišćenja letnjih i zimskih rukavica za 

kolica. Dalje, jedna od žena u kolicima iz Pančeva rekla je da ne može da dobije besplatno 

antidekubitalno jastuče za kolica, koje u slobodnoj prodaji košta oko 28.000,00 din. U 

odnosu na prethodnu praksu, olakšica je to što sada samo jedan lekar odobrava pravo na 

korišćenje tog jastučeta (fizijatar ili ortoped) umesto tri lekara. Zatim, jedna žena koja koristi 

ortopedske cipele dobija samo po jedan letnji i zimski par cipela. Jednoj od učesnica iz 

Zrenjanina su dodeljena sobna kolica sa kojima ne može da se kreće napolju, a na laka 

aktivna kolica nije imala prava. Ista je naknadno dobila polovna laka aktivna kolica, ali 

 

21 https://niskevesti.rs/nis-trenutno-ima-36-personalnih-asistenata-a-u-celoj-srbiji-ih-je-94/?fbclid=IwAR2QKBKk-

oIpIPZNQGpQtHjDrzusQmkDKoudNTpx2DEJw5mjHWbYTMegDWU 
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zahvaljujući humanitarnoj akciji „čep za hendikep“, koju je sprovodilo njeno udruženje. Ovi 

primeri ukazuju na to da nabavka pomagala i opreme za osobe sa invaliditetom u velikoj 

meri zavisi od dobročinstva i solidarnosti građana/ki, kao i materijalnih mogućnosti osoba 

sa invaliditetom, a ne od sistemske i kontinuirane podrške koju pružaju država i lokalne 

samouprave osobama sa invaliditetom.   

 

Lična bezbednost i nasilje nad ženama 
 
 

Republika Srbija je unapredila zakonski okvir i institucionalni odgovor na nasilje u porodici 

i nasilje nad ženama usvajanjem Zakona o sprečavanju nasilja u porodici ("Službeni glasnik 

RS", br. 94/2016) u junu 2016. godine, i izmenama i dopunama Krivičnog zakona 

Republike Srbije iste godine ("Službeni glasnik RS", br. 85/2005, 88/2005 - ispr., 

107/2005 - ispr., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 i 

35/2019), kojim su, između ostalog, izjednačene  kazne (5 do 12 godina zatvora) za 

krivično delo silovanje i krivično delo obljube nad nemoc ́nim licem. Iako to predstavlja 

poboljšanje zaštite od nasilja žena sa invaliditetom, problematično je postojanje dva 

različita krivična dela - za žene iz opšte populacije i za žene sa invaliditetom. 

 

Najnovija istraživanja organizacija civilnog društva pokazuju da su žene sa invaliditetom u 

rezidencijalnim ustanovama žrtve prisilnog abortusa, proizvoljnog odvajanja od dece i 

primene kontraceptivnih sredstava bez informisanog pristanka ili razumevanja.22 Zaštita 

žena sa invaliditetom od ovih oblika nasilja još uvek nije osigurana budući da krivična dela 

prisilnog abortusa i prisilne sterilizacije nisu kriminalizovana Krivičnim zakonikom i usklađena 

sa Konvencijom o sprečavanju i borbi protiv nasilja nad ženama i nasilja u porodici 

(Istanbulska konvencija). Državni izveštaji ne prepoznaju rodno zasnovano nasilje nad 

ženama sa invaliditetom u rezidencijalnim i psihijatrijskim ustanovama, a interni timovi za 

prevenciju nasilja u okviru institucija socijalne zaštite (rezidencijalne) gotovo da ne beleže 

slučajeve nasilja nad ženama.23 

 

Za razliku od istraživanja na nacionalnom i pokrajinskom nivou, u ovom istraživanju smo 

prvenstveno hteli da sagledamo bezbednost izvan konteksta nasilja nad ženama i ispitamo 

da li se žene osećaju bezbedno u mestu u kojem žive i identifikujemo potencijalne uzroke 

nebezbednosti. Pored toga, namera nam je bila da utvrdimo da li nadležni organi na 

 

22   Biljana Janjic ́ i Dragana Ćiric ́ Milovanovic ́, Ovde zidovi imaju uši: Svedočenja žena sa mentalnim invaliditetom o rodno 

zasnovanom nasilju u rezidencijalnim ustanovama u Srbiji, Inicijativa za prava osoba sa mentalnim invaliditetom MDRI-S, avgust 
2017, https://www.mdri-s.org/wp-content/uploads/2017/09/Ovde-i-zidovi-imaju-usi_za-sajt.pdf 
23 Na primer, u 2015. godini prijavljeno je samo pet slučajeva horizontalnog nasilja (bez rodne statistike) u 15 velikih institucija, 

gde je živelo preko 4.500 ljudi, dok je u 2016. samo šest slučajeva. Više o tome u: Biljana Janjic ́ i Dragana Ćiric ́ Milovanovic ́, Ovde 

zidovi imaju uši: Svedočenja žena sa mentalnim invaliditetom o rodno zasnovanom nasilju u rezidencijalnim ustanovama u Srbiji, 
avgust 2017. 
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lokalnom nivou beleže slučajeve nasilja nad ženama sa invaliditetom te da li postoje 

razvijeni mehanizmi i institucionalni odgovor na nasilje nad ženama sa invaliditetom. 

 

Na osnovu razgovora sa ženama sa invaliditetom utvrdili smo da se većina žena oseća 

bezbedno u mestu u kojem žive. Razlozi za osećaj nebezbednosti nekolicine žena sa 

invaliditetom tiču se pre svega loše saobraćajne infrastrukture, nedostatka obeleženih 

parking mesta i saobraćajne signalizacije za osobe sa invaliditetom, zatim nepristupačnost 

javnog prevoza, fizičkog okruženja, javnih ustanova i drugih objekata što dodatno otežava 

kretanje osoba sa fizičkim invaliditetom i ugrožava njihovu ličnu bezbednost. Osim toga, 

pojedine žene sa invaliditetom se ne osećaju bezbedno jer žive same, a kod nekih je prisutan 

i strah zbog mogućnosti napada od drugih lica. Na primer, jedna od učesnica iz Pančeva 

koja nakon smrti muža živi sama, ne oseća se sigurno zbog toga što se u blizini njene zgrade 

okupljaju korisnici opojnih droga i ulaz u zgradu nije osvetljen, a ona živi na prvom spratu.  

 

Nemamo saznanja šta su druge lokalne samouprave obuhvaćene istraživanjem preduzele 

povodnom unapređenja bezbednosti žena sa invaliditetom, ali na osnovu prikupljenih 

informacija smo saznali da je Grad Vršac razmatrao bezbednosne probleme sa kojima se 

osobe sa invaliditetom suočavaju iz perspektive mogućnosti slobodnog kretanja i 

učestvovanja u saobraćaju. U Vršcu postoje 23 parking mesta za osobe sa invaliditetom, ali 

problem predstavlja neadekvatna širina tih parking mesta. Zvučni signali za slepe i 

slabovide postoje, ali ne na svim semaforima, odnosno saobraćajnim prelazima u gradu. 

Takođe, radi olakšanog kretanja na teritoriji grada, gradska uprava ima u posedu dva 

vozila radi pružanja usluge specijalizovanog prevoza za osobe sa invaliditetom.  

 

U kontekstu nasilja nad ženama, sistem bezbednosti i socijalne i zdravstvene zaštite ne 

prepoznaje i ne evidentira u dovoljnoj meri nasilje nad ženama sa invaliditetom. Ustanove 

socijalne zaštite u sve četiri opštine imaju formirane interne timove za prevenciju nasilja, 

međutim, nasilje nad ženama sa invaliditetom se gotovo ne prijavljuje. Centar za socijalni 

rad u Vršcu je u 2019. i 2018. godini evidentirao po jedan slučaj nasilja u porodici u kojima 

su žrtve bile žene sa invaliditetom. Centar za socijalni rad iz Opova beleži ukupan broj 

prijava nasilja u porodici (2019: 59 prijava, zaključno sa 06.09.2019; 2018: 117 prijava 

nasilja i 2017: 129), ali podatke ne razvrstava prema polu, starosnoj kategoriji i 

invaliditetu, te nije moguće utvrditi da li je neka žena sa invaliditetom u poslednje tri godine 

prijavila porodično ili partnersko nasilje. Prethodno je pomenuto da Grad Pančevo i Grad 

Zrenjanin imaju Sigurnu kuću, ali da žene sa invaliditetom nisu bile njihove korisnice.  

 

Radi prepoznavanja i prevencije nasilja nad ženama sa invaliditetom 18 članova vršačkog 

Multisektorskog tima za prevenciju nasilja 24  prošlo je prvi nivo akreditovane obuke 

 

24 Članovi vršačkog Multisektorskog tima su predstavnici Osnovnog javnog tužilaštva u Vršcu, Osnovnog suda u Vršcu, Centra za 

socijalni rad, Doma zdravlja, Opšte bolnice, Specijalne neuropsihijatrijske bolnice “Dr Slavoljub Bakalović”, kao i predstavnici 
Policijske stanice Vršac i Centra za prava žena Vršac. 
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znakovnog jezika. Obuka je organizovana u maju 2019. u Centru za za socijalni rad u Vršcu 

u saradnji sa udruženjem za podršku ženama sa invaliditetom “...Iz kruga Vojvodina” i 

Društvom tumača i prevodilaca za znakovni jezik iz Novog Sada. Grad Vršac se ističe i time 

što u jednoj lokalnoj samoupravi postoje tri tela za borbu protiv nasilja nad ženama koji su 

osnovani u skladu sa različitim propisima (Zakonom o sprečavanju nasilja u porodici, Opštim 

protokolom) i deluju u okviru tri različite ustanove - Gradske uprave, Osnovnog javnog 

tužilaštva i Centra za socijalni rad. Ovo rešenje ne podrazumeva nužno efikasan model 

saradnje i odgovora na nasilje nad ženama.  

 

Pristupačnost 
 

 

Pristupačnost fizičkog okruženja, javnog prevoza, objekata, usluga i informisanja, kao jedan 

od osnovnih preduslova za puno i ravnopravno učešće osoba sa invaliditetom u svim 

oblastima društvenog života, i dalje nije dovoljno razvijena. 

 

Pristupačnost stambenih zgrada predstavlja jedno od gorućih problema za žene sa 

invaliditetom. Mnoge žene sa invaliditetom su izrazile zabrinutost zbog toga što investitori 

dobijaju građavinske dozvole za izgradnju javnih objekata i stambenih zgrada koje nisu 

pristupačne za osobe sa invaliditetom. Jedna od učesnica iz Pančeva tvrdi da je samostalno 

finansirala rampu za invalide kako bi osigurala prilaz svojoj zgradi, iako se više puta 

obraćala gradskim institucijama da oni reše problem pristupačnosti stambenog objekta. 

Zbog izgradnje rampe dobila je rešenje da plati kaznu za narušavanje izgleda zgrade od 

Odeljenja za građevinske i stambeno-komunalne poslove. Drugi problem sa kojim se suočila 

bio je nedostatak označenog parking mesta za invalide u blizini njene zgrade. Besplatno 

parking mesto za invalide ispred svoje zgrade dobila je posle dvadeset godina, a do tada 

se zaustavljala na neoznačenim parking mestima usled čega je više puta dobijala kazne 

(ukupno 7) za nepropisno parkiranje. Slično iskustvo u vezi sa parking mestom su imale i 

žene sa invaliditetom iz Zrenjanina, koje navode da se vozači nepropisno parkiraju na 

parking mesta za osobe sa invaliditetom pa se osobe sa invaliditetom zaustavljaju van 

označenih parking mesta i zbog toga dobijaju kazne.  

 

Pristup zgradama od javnog interesa nije obezbeđen u svim mestima. Gradska uprava 

Vršca tvdi da su sve javne ustanove čiji je osnivač Grad Vršac fizički pristupačne za osobe 

sa invaliditetom. Sve javne ustanove i institucije čiji je osnivač grad Zrenjanin su pristupačne 

osim onih zgrada koje su pod zaštitom države kao spomenici kulture, ali je i kod njih bar u 

većem delu obezbeđena pristupačnost ili je prostor prilagođen tako da se najvažnije 

kancelarije za rad sa strankam nalaze u prizemlju tih ustanova i institucija. 

Najnepristupačnija zgrada u Zrenjaninu je zgrada PIO fonda i RFZO, i Republika Srbija 

trenutno traži način da se prevaziđe ovaj problem. Na osnovu subjektivnog osećaja žena 
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sa invaliditetom, Grad Pančevo nije pristupačan, jer mnoge javne ustanove, poput zgrade 

gradske uprave i suda, nisu dostupne za osobe sa invaliditetom.   

 
Osim javnih ustanova, žene sa invaliditetom tvrde su kolovozi i trotoari u lošem stanju što 

otežava njihovo kretanje i ugrožava ličnu bezbednost. Učesnice fokus grupe iz Zrenjanina 

su primetile da je gradska uprava ulagala napore da se obore ivičnjaci na određenim 

mestima, ali se dešava da prilikom rekonstrukcije puteva i ulica radnici ponovu podignu 

ivičnjak koji je bio oboren.  

 

Pristupačnost javnog prevoza je još jedan od problema sa kojima se žene sa invaliditetom 

svakodnevno suočavaju. Gradska saobraćajna preduzeća nemaju uopšte ili nemaju 

dovoljan broj niskopodnih autobusa, a Gradovi Pančevo i Zrenjanin nemaju poput Vršca 

posebna vozila za prevoz osoba sa invaliditetom. Učesnice iz Zrenjanina najčešće koriste 

usluge taksi prevoza, međutim, nisu upoznate s tim da gradska uprava u saradnji sa taksi 

udruženjima nudi osobama sa invaliditetom mogućnost povlašćenog taksi prevoza.  
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Saradnja sa civilnim društvom 
 

Organizacije civilnog društva koje se bave osobama sa invaliditetom imaju bitnu ulogu u 

zaštiti i ostvarivanju prava ove ciljne grupe, pogotovo u situaciji nedovoljne i neefikasne 

sistemske podrške koju pružaju organi javne vlasti na različitim nivoima. Stoga se jedan 

segment istraživanja odnosio i na ispitivanje da li lokalne samouprave u kojima je ono 

sprovedeno sarađuju i podržavaju programe i projekte lokalnih OCD i u kojoj meri, o kakvim 

je projektima reč i da li su korisnice tih projekata zadovoljne njihovim rezultatima.   

Tabela 5.  Broj podržanih projekata OCD u oblasti socijalne i zdravstvene zaštite i budžetska 

sredstva koje su lokalne samouprave izdvojile za njihovo finansiranje u periodu 2017-2019    

GOD. KONKURS  U 
OBLASTI 

SOCIJALNE I 
ZDRAVSTVENE 

ZAŠTITE  

 
OPOVO 

 
PANČEVO25 

 
ZRENJANIN 

 
VRŠAC 

 
2019 

Ukupan broj 
podržanih 
projekata 

2 nema 
podataka 

17 27 

Ukupna novčana 
sredstva iz budžeta 
JLS u RSD 

oko 
200.000,00 

nema 
podataka 

2.545.000,00 3.500.000,00 

 
2018 

Ukupan broj 
podržanih 
projekata 

2 nema 
podataka 

13 27 

Ukupna novčana 
sredstva iz budžeta 
JLS u RSD 

oko 
200.000,00 

nema 
podataka 

2.590.000,00 3.500.000,00 

 
2017 

Ukupan broj 
podržanih 
projekata 

2 nema 
podataka 

13 27 

Ukupna novčana 
sredstva iz budžeta 
JLS u RSD 

oko 
200.000,00 

nema 
podataka 

3.419.056,00  3.500.000,00 

 

25 Nisu dobijeni podaci o finansiranju organizacija civilnog društva u Pančevu. 
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Grad Vršac na godišnjem nivou izdvaja najviše sredstava za finansiranje projekata OCD u 

oblasti zdravstvene i socijalne zaštite u odnosu na druge lokalne samouprave - 

3.500.000,00 RSD, te je u periodu 2017-2019 godina podržao ukupno 81 projekat 

lokalnih organizacija. Ukupna sredstva koja se na godišnjem nivou iz gradskog budžeta u 

Vršcu izdvajaju za finansiranje projekata i progama civilnog sektora ne samo u ovim, već i 

u drugim oblastima (kultura, sport) iznose između 120-170.000 evra. Grad Vršac je 

realizovao i zajedničke projekte sa udruženjima osoba sa invaliditetom koji su imali za cilj 

pružanje usluge terapijskog jahanja i osiguranja pristupačnosti, a obe strane su zadovoljne 

stepenom ostvarane saradnje između gradske uprave i udruženja osoba sa invaliditetom.  

 

U Zrenjaninu se iz bužeta lokalne samouprave na godišnjem nivou finansira između 13 i 17 

projekata u oblasti zdravstvene i socijalne zaštite, na koje se iz gradske kase potroši 

prosečno oko 2,8 miliona dinara. Kada je reč o postojećoj saradnji između gradske uprave 

i udruženja osoba sa invaliditetom, istraživački tim je dobio oprečne poglede i informacije 

sa obe strane. Iz perspektive predstavnika lokalne samouprave, udruženja osoba sa 

invaliditetom iz Zrenjanina nemaju dovoljno znanja i kapaciteta za pisanje predloga 

projekata, te lokalna samouprava ne dobija veliki broj kvalitetnih projekata. Izneta je i 

ocena da ova udruženja nisu dovoljno otvorena za  pozive gradske uprave za saradnju, 

već da joj se isključivo obraćaju po potrebi, te da udruženja karakteriše nedostatak 

inicijative za izmene lokalnih odluka ili javnih politika. Konačno, prema oceni predstvnika 

lokalne samouprave fragmentiranost lokalnog civilnog sektora predstavlja prepreku za 

učinkovitu saradnju lokalne samouprave sa udruženjima građana. S druge strane, iz 

perspektive žena sa invaliditetom koje su bile učesnice fokus grupa, evidentan je nedostatak 

dvosmerne komunikacije između udruženja osoba sa invaliditetom i Gradske uprave 

Zrenjanin, kao i njihova isključenost iz procesa razmatranja strateških pitanja na lokalnom 

nivou. Jedna od učesnica smatra da saradnja između civilnog društva i gradske vlasti, kao 

i podrška Grada Zrenjanina udruženjima osoba sa invaliditetom nije na zadovoljavajućem 

nivou. Rečeno je i da Grad Zrenjanin na javnim konkursima dodeljuje skromna sredstva 

udruženjima građana, na primer, u iznosu 50-60.000,00 dinara, koja potom udruženja 

vrate u gradski budžet, jer plaćaju iznajmljivanje prostora za rad u javnoj svojini lokalne 

samouprave i komunalne troškove, doduše po povlašćenoj ceni.  

 

Za razliku od Vršca i Zrenjanina, Opština Opovo na godišnjem nivou finansira po 2 projekta 

u oblasti socijalne i zdravstvene zaštite, i za to iz budžeta izdvaja po 200.000,00 dinara.  

Opštinska uprava je do sada realizovala nekoliko zajedničkih projekata sa udruženjima 

osoba sa invaliditetom, te je tako organizovala „Kup Tolerancije“ u Opovu i Barandi, kao i 

adaptaciju i rekonstrukciju objekta za osobe sa invaliditetom u Barandi.  
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Većina učesnica fokus grupa su članice jednog ili dva udruženja građana – udruženja 

distrofičara, paraplegičara, dečje i cerebralne paralize, multiplaskleroze, gluvih i nagluvih, 

slepih i slabovidih, između ostalih. Deo žena sa invaliditetom nije u potpunosti zadovoljan 

radom udruženja osoba sa invaliditetom. Izvesno nezadovoljstvo radom ovih udruženja 

proizlazi iz ličnog iskustva pojedinih učesnica diskusija, te one smatraju da pojedina 

udruženja nisu dovoljno aktivna, odnosno da često ne raspolažu informacijama od važnosti 

za osobe sa invaliditetom ili da ne odgovaraju uopšte ili blagovremeno na njihove zahteve. 

I pored iskazanog nezadovoljstva radom udruženja, učesnice su izdvojile primere projekata 

ili aktivnosti koje su ta udruženja sprovela, a koji su im koristili. Na primer, jedna žena je 

dobila kolica na korišćenje preko udruženja paraplegičara, pojedine žene prošle su 

kreativne radionice oslikavanja ili dekupaža, pa su stečene veštine mogle da primene i 

kasnije. Kao primeri veoma važne podrške i pomoći, koju su dobile zahvaljujući projekatima 

udruženja građana, učesnice su navele psihološku podršku i besplatnu pravnu pomoć. Dalje, 

korisna su im bila i predavanja o pravnim novinama, inovacijama i zdravlju koja su 

udruženja osoba sa invaliditetom organizovala u saradnji sa pojedinim privatnim 

preduzećima. Žene sa invaliditetom iz Vršca su više puta naglasile da su zadovoljne radom 

njihovih udruženja za osobe sa invaliditetom, te da je udruženje SHUPIK „Parakvad VŠ“ od 

svog osnivanja 2013. godine do danas bitno uticalo na unapređenje kvaliteta života žena 

i muškaraca sa invaliditetom u ovom gradu. 
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Ključni istraživački nalazi i preporuke 
 
 
Većina lokalnih samouprava obuhvaćenih ovim istraživanjem nije usvojila poseban strateški 

dokument kојim bi nа sistеmаtičаn i svеоbuhvаtаn nаčin definisala strateške ciljeve, mere i 

aktivnosti usmerene ka unapređenju položaja i ostvarivanju prаvа оsоbа sа invаliditеtоm nа 

njihovoj teritoriji. Ova nastojanja su se do sada u praksi svodila, prе svеgа, na uvоđеnje 

pојеdinаčnih оdrеdbi u оpštе аktе lokalne samouprave, odnosno pojedinačnih ciljeva i mera 

koje se odnose na osobe sa invaliditetom u druge lokalne sektorske strategije npr. u оblаsti 

sоciјаlnе zаštitе, zapošljavanja, pristupačnosti itd. Jedino Grad Pančevo ima važeću 

Strategiju o položaju osoba sa invaliditetom 2016-2020.  

 

Rezultati istraživanja pokazuju da žene sa invaliditetom, kao građanke ne učestvuju u 

donošenju odluka u svojoj zajednici i nisu zastupljene u zakonodavnoj i izvršnoj vlasti. Sve 

četiri banatske lokalne samouprave imaju telo ili osobu zaduženu za osobe sa invaliditetom, 

аli је, uglavnom, reč o zaposlenima u odelјenjima gradske/opštinske uprave za društvene 

delatnosti, odnosno lokalnim službenicima zaduženim za zdravstvo i socijalna pitanja. Povrh 

toga, jedino u Vršcu postoji Kancelarija za osobe sa invaliditetom. Postojeći mehanizmi, 

međutim, nisu dovoljno vidljivi za većinu žena sa invaliditetom, koje ih shodno tome i ne 

koriste za ostvarivanje svojih prava.  

 

Programi podrške osobama sa invaliditetom realizuju se u svim lokalnim samoupravama, ali 

ne u istom obimu. Prema raspoloživim podacima i informacijama, najveći pomak u poslednjih 

nekoliko godina ostvaren je u Vršcu i to u uspostavljanju institucionalnih mehanizama za 

osobe sa invaliditetom, zatim unapređenju pristupačnosti i uvođenju novih usluga, kao i 

finansiranju projekata i aktivnosti lokalnih udruženja i organizacija koje оkuplјајu ili se bave 

prаvimа osoba sa invaliditetom. Iz perspektive žena sa invaliditetom glavni problemi sa 

kojima se one suočavaju jesu nedovoljna informisanost o postojećim programima i merama 

koje lokalna samouprava pruža osobama sa invaliditetom.  

 

Pristupаčnоst оkružеnjа, zatim zdravstvenih i socijalnih usluga niје u оdgоvаrајućој mеri 

pоstignutа u svim јеdinicаmа lоkаlnе sаmоuprаvе. Žene sa invaliditetom su nezadovoljne 

prvenstveno pristupom zdravstvenom sistemu i tretmanom zdravstvenih radnika. Osim 

nedostatka pojedinih usluga socijalne zaštite (pre svega personalnih asistenata), postojeće 

usluge socijalne zaštite koristi veoma mali broj žena sa invaliditetom i evidentno je da se 

one „ne kroje“ prema stvarnim potrebama ciljne grupe i uz konsultacije sa korisnicama 

usluga. Dominantni pružaoci socijalnih usluga u analiziranim lokalnim samoupravama su 
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centri za socijalni rad, a samo u Pančevu postoji jedno udruženje koje je licencirano za 

pružanje dve usluge socijalne zaštite.  

 
Konačno, lična bezbednost žena sa invaliditetom nije u fokusu većine gradova/opština, osim 

kada se njihova bezbednost sagledava u kontekstu porodičnog nasilja. Imajući na umu taj 

kontekst,  broj prijavljenih slučajeva nasilja u porodici je veoma mali, dok se nasilje nad 

ženama u okviru institucija socijalne zaštite ne prepoznaje.  

 

Preporuke zajedničke za sve lokalne samouprave 
 

1. Potrebno je uspostaviti jedinstvenu evidenciju o stvarnom broju i potrebama žena i 

muškaraca sa invaliditetom, te unaprediti vođenje statistike po polu na koju obavezuje 

Zakon o rodnoj ravnopravnosti (“Službeni glasnik RS”, br. 104/2009); 

 

2. Potrebno je da lokalne javne politike i mere budu utemeljene na preciznim podacima, 

istraživanjima i stvarnim potrebama žena sa invaliditetom, koje mogu biti utvrđene na 

različite načine: ankete, intervjui, fokus grupe sa ženama sa invaliditetom, konsultacije 

sa organizacijama civilnog društva itd.; 

 

3. Potrebno je da jedinice lokalne samouprave preduzmu posebne mere radi uvećanja 

zastupljenosti osoba sa invaliditetom, a posebno žena sa invaliditetom u lokalnim 

organima vlasti i upravljačkim organima u javnom sektoru u jedinicama  lokalne 

samouprave. Kvota za ulazak osoba sa invaliditetom u lokalnu skupštinu može da bude 

jedna od mera, ali ne i jedina, za povećanje zastupljenosti žena sa invaliditetom u 

donošenju odluka; 

 

4. Potrebno je razviti mentorski program za žene sa invaliditetom namenjen njihovom 

osnaživanju, sticanju saznanja o sopstvenim pravima i načinima ravnopravnog učešća u 

svim oblastima društvenog i političkog života, zatim prepoznavanju i sprečavanju 

diskriminacije i nasilja nad ženama, inkluzivnom obrazovanju, zapošljavanju, 

samostalnom životu; 

 

5. Potrebno je putem sredstva javnog informisanja informisati i edukovati građane i 

građanke u jedinicama lokalne samouprave o životu i problemima sa kojima se žene sa 

invaliditetom suočavaju radi prevencije isključivanja i diskriminacije; 

 

6. Potrebno je sprovesiti procenu potreba za uslugama personalne asistencije i uraditi 

procenu troškova, te postepeno uvoditi ovu uslugu u sistem socijalne zaštite; 
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7. Potrebno je u procesu deinstitucionalizacije usluga socijalne zaštite finansijski podržati 

dostizanje standarda od strane lokalnih udruženja za dobijanje licenci i njihovo 

uključivanje u sistem pružanja socijalnih i drugih usluga u zajednici u skladu sa potrebama 

žena sa invaliditetom; 

 

8. Potrebno je sprovesti obuke za članove internih i multisektorskih timova za prevenciju 

nasilja radi prepoznavanja slučajeva nasilja nad ženama sa invaliditetom. Zbog 

specifičnosti položaja žena sa invaliditetom u situaciji nasilja, potrebno je kreirati i 

regulisati paket usluga (npr. usluge procene i planiranja, svakodnevne društvene usluge, 

usluge podrške za samostalan život, usluge savetovanja, terapijske i socijalno-

obrazovne usluge, smeštaj, finansijska podrška). 

 

9. Potrebno je uložiti finansijska sredstva kako bi javne ustanove u svim lokalnim 

samoupravama ispunile Pravilnik o tehničkim standardima pristupačnosti (“Službeni 

glasnik RS”, br. 46/2013) za osobe sa invaliditetom. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
37 



 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Zvanična dokumenta državnih organa: 

 

1) Poseban izveštaj Zaštitnika građana „Zastupljenost žena na mestima odlučivanja i pozicija 

i aktivnosti lokalnih mehanizama za rodnu ravnopravnost u jedinicama lokalne samouprave 

u Srbiji“, Zaštitnik građana uz podršku Misije OEBS u Srbiji, Beograd, maj 2018. 

2) Kosana Beker i Višnja Baćanović, „Reproduktivno zdravlje žena sa invaliditetom u 

Autonomnoj Pokrajini Vojvodini“, Pokrajinski zaštitnik građana - Ombudsman, Novi Sad, 

2018. 

3) Zaštitnik građana Republike Srbije, „Poseban izveštaj Zaštitnika građana „Pristupačnost za 

sve““, Zaštitnik građana, Beograd, 2018.  

4) Milan M. Marković, „Osobe sa invaliditetom u Srbiji“, Republički zavod za statistiku, 

Beograd, 2014. 

5) Pokrajinski zaštitnik građana - Ombudsman, „Ostvarivanje prava osoba sa invaliditetom u 

Autonomnoj pokrajini Vojvodini“, Pokrajinski zaštitnik građana – Ombudsman, Novi Sad, 

2013.  

 

Najznačajniji propisi: 

 

6) Ustav Republike Srbije („Službeni glаsnik RS“, br. 98/2006)  

7) Zakon o potvrđivanju Konvencije o pravima osoba sa invaliditetom  (“Službeni glаsnik RS”, 

br. 42/2009)  

8) Zakon o sprečavanju diskriminacije osoba sa invaliditetom (“Službeni glаsnik RS”, br. 

33/2006)  

9) Zakon o zabrani diskriminacije (“Službeni glаsnik RS”, br. 22/2009)  

10) Zakon o rodnoj ravnopravnosti (“Službeni glasnik RS”, br. 104/2009) 
11) Zakon o sprečavanju nasilja u porodici ("Službeni glasnik RS", br. 94/2016)  
12) Krivičn zakonik Republike Srbije ("Službeni glasnik RS", br. 85/2005, 88/2005 - ispr., 

107/2005 - ispr., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 i 
35/2019), 

13) Zakon o planiranju i izgradnji (”Službeni glаsnik RS”, br. 72/2009, 81/2009 - ispr., 

64/2010 - оdlukа US, 24/2011, 121/2012, 42/2013 - оdlukа US, 50/2013 - оdlukа US 

i 98/2013 - оdlukа US)  

14) Zakon o profesionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanju osoba sa invaliditetom  ("Službeni 

glаsnik RS", br. 36/2009 i 32/2013)  

15) Zakon o povlasticama u unutrašjnem putničkom saobraćaju invalidnih lica (”Službeni glаsnik 

RS”, br. 22/93, 25/93 - ispr. i 101/2005 - dr. zаkоn)  

16) Zаakoon o javnim putevima (”Službeni glаsnik RS", br. 101/2005, 123/2007, 101/2011 i 

93/2012)  

17) Zakon o bezbednosti saobraćaja na putevima (”Službeni glаsnik RS", br. 41/2009, 

53/2010, 101/2011 i 32/2013 - оdlukа US)   
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Ova publikacija je objavljena uz pomoć Evropske unije. Za sadržinu ove publikacije 
isključivo je odgovorno Udruženje “Siguran život” sa partnerima na projektu i ta sadržina 

nipošto ne izražava zvanične stavove Evropske unije.  
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